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 Tél.: 06 15 10 45 95

FRANC-MAÇONNERIE

Peintures, dessins, aquarelles, documents, souvenirs, menu… 
Ordres de chevalerie, médailles, diplômes, brevets 

Ordres de Malte, Ordre du Saint Sépulcre de Jérusalem 
Marine et infanterie de Marine 

Armes blanches françaises et étrangères 
Coqs, aigles, piques de drapeaux, d’étendards ou de guidons 
Armes à feu françaises et étrangères du XVIIIe au XIXe siècle 

Armes U.S. 
Paire de fusils de chasse à platines Churchill calibre 12-65 

Souvenirs de Waterloo 
Maquettes d’artillerie 

Armes blanches et à feu d’Afrique et d’Afrique du Nord 
Baïonnettes françaises et étrangères 

Coiffures, cuivreries, équipements, souvenirs 1ère G.M. 
Sapeurs-pompiers 

Casques, képis, boucles, épaulettes 
Cannes de collection

Médailles, bijoux de loges, d’Officiers, Chevalier Rose Croix 18e, 33e, Arche Royale  
Documents dont diplômes sur parchemin XVIIIe et XIXe siècles, Tableaux de loges  

Jetons, chevalières, montres, cachet XVIIIe siècle, chopes en porcelaine (vers 1780)  
Rituels dont un important du grade Rose-Croix d’Hérédom (XIXe siècle) 

Constitutions d’Anderson (1738) 
Tabatières, verrerie, dagues, canif, décors 

Cordons de Maître, Élu, Cordon 33e, Camails Rose Croix, 30e 
Tabliers de Maître en peau et soie (XIXe siècle) 

Marianne, Compagnonnage
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Franc-Maçonnerie & Compagnonnage (lots 1 à 91)
28	 Espagne. Diplôme maçonnique sur parchemin décerné par la loge “Aureola 

Guipurevana” n° 66 à l’Orient de Saint Sébastien le 14 mars 1873 
Curieux petit diplôme. Avec cachets secs et visites manuscrites au dos  
19 x 14 cm	 80 / 100 €

29	 Bref sur parchemin de “l’Aigle, du Pélican et Chevalier Rose Croix Libre 
d’Hérédom” décerné par le Souverain Chapitre de Rose Croix à l’Orient de Paris 
le 26 Mai 1781. Nombreuses signatures, sceaux sec et en cire  
37 x 24 cm	 300 / 400 €

30	 Bref sur parchemin de Souverain Prince Rose Croix décerné par la Respectable 
Mère Loge Écossaise de Saint Alexandre d’Écosse au frère d’Alez d’Anduze, 
ancien Chanoine, comte de Vienne, le 23.02.1805. Rédigé en français et en 
latin, avec son sceau en cire. Nombreuses signatures dont La Tour d’Auvergne 
33e, Thory Delamotte 32e, Thory 33e... 26 x 41 cm	 400 / 600 €

31	 Italie. Bref de Chevalier Rose-Croix décerné par le Souv. Chap. Rose-Croix  
“la Bienfaisance” à Alexandrie (Piémont) à un frère français, à charge pour lui de 
le faire régulariser à son retour en France. Daté 23.02.5827. Sceau en cire  
35 x 26 cm	 100 / 150 €

32	 Godf. Lot de documents : Convocation et tableau des membres du Souv. Chap. 
”l’Etoile Polaire” à Paris 1887. Diplôme de récompense. ”Clémente Amitié” 
faire part de mariage maçonnique d’un membre du Conseil de l’Ordre” 1908 
(4) Provenance : Collection abbé Tourmentin	 30 / 50 €

33	 Belgique. Diplôme de Chevalier Rose-Croix sur parchemin décerné par le Souv. 
Chapitre de la ”Parfaite Union” à Mons le 28.01.1898  
42 x 30 cm	 80 / 100 €

34	 Deux diplômes vierges de la première moitié du XIXe siècle : “l’Ordre du 
Temple” sur parchemin, état superbe. 50 x 35 cm. Et “l’Ordre de l'Éteignoir”  
33 x 48 cm (2)	 80 / 100 €

35	 Diplôme de Maître sur parchemin décerné par la Respectable loge  
“les Arts et l’Amitié” à l’Orient d’Aix-en-Provence décerné le 02.09.1864 
(encadré)	 70 / 90 €

36	 Diplôme de Maître sur parchemin décerne par la “Parfaite Union” à l’Orient 
d’Aubagne le 26.01.1839	 80 / 100 €

37	 Diplôme de Maître franc-maçon sur parchemin décerné par la Respectable loge 
“de l’Amitié” à l’Orient de Paris le 28.02.1819. 39 x 48 cm	 150 / 200 €

38	 Deux gravures maçonniques, défilé des francs-maçons et un baptême 
maçonnique. XIXe siècle	 50 / 80 €

39	 Extrait des délibérations de la loge “la Réunion des Cœurs”, loge franco-
américaine à l’Orient de Port au Prince du 23.10.1789 concernant la lettre de 
remerciements adressée au général de la place. Avec son cachet de cire (rare) 
	 100 / 200 €

40	 Mère Loge Écossaise de France à l’Orient de Marseille. Procès verbal de la fête 
funèbre célébrée le 23.02.5806, broché imprimé de 64 pages. Comprend 
l’extrait du livre d’Architecture de cette illustre loge mentionnant les frères 
décédés, les démarches entreprises, cérémonie et discours. Jolie entête de cette 
loge. Époque Empire	 80 / 150 €

41	 Loge du “Triomphe de l’Amitié” à l’Orient de Draguignan. Fête de l’Ordre en 
date du 17.10.5802. Broché imprimé de 41 pages retraçant les travaux de cette 
loge. Cette loge fut créée en 1784 et cessa ses travaux en 1848	 100 / 200 €

42	 Rituel manuscrit du grade d’Apprenti. Rituel précis et détaillé reprenant la 
décoration de la loge, la place des frères, la chambre de préparation, préparation 
du candidat, remarques nécessaires, ouverture, cérémonie d’initiation, 
obligation et clôture. 24 pages finement écrites et lisibles  
XVIIIe siècle	 200 / 300 €

43	 Rituel du grade de Compagnon. Rituel manuscrit reprenant l’ouverture, la 
réception, l’obligation, la description du tableau et clôture de la loge. 8 pages 
plus une séparée avec l’alphabet maçonnique et la liste des frères  
Fin du XVIIIe siècle	 150 / 250 €

44	 Rituel manuscrit de Maître franc-maçon comprenant l’explication du tableau 
de loge, l’ouverture, la cérémonie de réception, l’obligation, le récit historique 
d’Hiram Abif, clôture de la loge de Maître. Même origine et continuité des deux 
rituels précédents mais rédigé par une autre main mais bien lisible  
Fin du XVIIIe siècle	 200 / 300 €

45	 Documents divers : Explication du tableau d’Apprenti. 3 pages manuscrites 
du XVIIIe siècle. Instruction de Maître Élu des 9, 4e Grade avec les mots, 
attouchement, marche,... 2 pages manuscrites du XVIIIe siècle. Cantiques de la 
Parfaite Union à Douai, 16 pages imprimées. Fin du XVIIIe siècle (3) 
	 100 / 150 €

46	 Manuscrits divers : Rapport d’une commission d’enquête relatif aux agissements 
“indélicats” d’un frère ”, 7 pages. Loge de “la Parfaite Réunion” à l’Orient 
de Draguignan, discours de réception d’un frère affilié, 4 pages, fin du XVIIIe 
siècle. Cantiques maçonniques de la loge “triomphe de l’Amitié” à l’Orient de 
Draguignan, 5 pages dont la dernière dédiée à Bonaparte, fin du XVIIIe siècle 
Discours de la Saint-Jean d’été, 2 pages manuscrites du XVIIIe siècle. Cantiques 
de la loge du “Triomphe de l’Amitié”, XVIIIe siècle. Cinq pages manuscrites 
diverses du XVIIIe siècle (taches) (7) 	 100 / 150 €

1	 Suède. Médaille maçonnique en bronze du centenaire 1800-1900 à l’effigie du 
roi Oscar II. 58 mm. Bel état	 90 / 130 €

2	 Danemark. Médaille maçonnique en argent. 88g. Buste de J. Rasmussen 
Mention “Tilegent Museet Br:.Johs Rasmussen AF Venner Og Brr:.  
1905 / 1930”. 54 mm. Très bel état	 150 / 200 €

3	 Norvège. Médaille maçonnique en argent représentant à l’avers “Greeve Carl 
Molner en af rikets herrar” et au revers “Timmermans ordens stormastare. 
1818”. Début du XIXe siècle. 40 mm. Très bel état 	 130 / 180 €

4	 Suède. Médaille maçonnique en bronze. Loge “Salomon aux trois serrures de 
Gotteborg” avec les profils des rois Oscar II & Oscar III. Début du XXe siècle 
45mm. État superbe	 60 / 80 €

5	 Médaille de récompense de la loge “Capitulaire Française et Écossaise de 
l’Amitié”. XIXe siècle. 30 mm. Très bel état	 60 / 80 €

6	 Lot de trois jetons de présence : loge “Emmanuel Arago, n° 333, Gldf”, ”les 
Trinosophes de Bercy”, “l'Étoile Polaire” (3) 	 80 / 120 €

7	 Médaille de récompense en argent avec son ruban brodé du compas-équerre 
décernée par la loge “la Parfaite Harmonie” à l’Orient de Toulouse  
XIXe siècle	 70 / 90 €

8	 Lot de quatre jetons de présence et une médaille maçonnique, loge “Emmanuel 
Arago” et trois jetons de la loge “Hiram” à Rueil Malmaison. Médaille en argent 
du ”Cercle de la Grande Loge”. XIXe siècle (5) 	 80 / 120 €

9	 Médaille non identifiée circulaire en argent, franc-maçonnerie ou 
compagnonnage, à décor ajouré surmontée d’un globe. L’avers représente 
une femme sur un socle gravé “L’AMITIE” avec l’Œil et l’inscription 
”AU FRERE N... LA SOCIETE RECONNAISSANTE”. Le verso est gravé du 
soleil rayonnant et de l’inscription “CES RAYONS NOUS ECLAIRE, NOUS 
CONDUIT AU BONHEUR”. Diam. : 4,5 cm. Vers 1820	 150 / 200 €

10	 Médaille de récompense en laiton doré et émail de la loge “la Prévoyance”  
5,5 cm. Bel état	 80 / 100 €

11	 Bijou de Maître franc-maçon en laiton doré composé du compas-équerre, la 
lettre “G” et les rameaux d’acacia en ceinture. XIXe siècle. 7 cm	 60 / 80 €

12	 Bijou de Maître franc-maçon, compas-équerre avec au centre l’étoile 
flamboyante, rameaux d’acacia et l’inscription “Force Sagesse” sur l’équerre 
XIXe siècle. 4,5 cm	 80 / 100 €

13	 Bijou de Premier Surveillant. Métal argenté. XXe siècle	 50 / 70 €
14	 Bijou de Maître. XIXe siècle	 50 / 70 €
15	 Bijou de Maître franc-maçon en argent serti de stras. XIXe siècle  

6 cm	 80 / 100 €
16	 Bijou de Trésorier franc-maçon. Décor inhabituel composé d’un coffre 

surmonté de deux clés et des rameaux d’acacia. Fin du XIXe siècle  
6,5 cm	 80 / 120 €

17	 Bijou de l’Arche Royale en vermeil. Début du XXe siècle. 6 cm	 100 / 120 €
18	 Grand et rare bijou de Vénérable Maître. Équerre suspendue à deux branches 

d’acacia. Vers 1780. 11 x 10 cm	 300 / 400 €
19	 Bijou de Chevalier Rose-Croix en argent et strass sertis avec le Pélican à l’avers 

et l’Aigle au revers. Début du XIXe siècle. 6 cm	 200 / 300 €
20	 Bijou de Souverain Grand Inspecteur Général, 33e du REAA. Aigle bicéphale 

couronné enserrant un glaive. Argent et vermeil. 35 g. 6 cm	 200 / 300 €
21	 Lot de documents : Deux diplômes vierges ”Nouvelle Jérusalem n°376 et 

“l’Union des Peiples” n° 134. Inauguration du local de l’Ordre du Temple 
Lettre manuscrite relatif au temple d’Alençon (1803). Loge “les Arts et 
l’Amitié” à Paris programme du 14.07.1807. Ex-libris (6)	 50 / 70 €

22	 Rituel de poche de “la Maçonnerie symbolique du Godf, rites français et 
écossais”. Par Teissier, fabricants de décors maçonniques à Paris. Il contient les 
signes, l’ordre, l’attouchement, la marche, parole, mot de passe, batterie, âge, 
décors des trois premiers grades aux rite Français et Écossais  
Milieu du XIXe siècle. 7 x 10 cm	 70 / 100 €

23	 Cinq cartes postales satiriques sur la franc-maçonnerie. XXe siècle	 30 / 40 €
24	 Certificat de Garant d’Amitié décerné par la loge “Castellar n°2” à l’Orient 

de Mexico auprès de la Resp. Loge “les Frères Écossais n°327” à l’Orient de 
Cagnes sur Mer daté 20.07.1923. Est joint un fac similé de la loge ”des Trois 
Jours” 1831 avec son cachet de cire (2)	 50 / 80 €

25	 Lyon. Tableau Général des nouveaux officiers de la Respectable Grande Loge 
Provinciale à l’Orient de Lyon pour l’année 5777 (2pp.) 	 150 / 200 €

26	 Lettre datée du 22.09.1773 adressée par le Grand Maître, le Duc de 
Montmorency-Luxembourg, à toutes loges à l’encontre de la dissidence du 
frère Labady et d’autres frères qui s’assemblent toujours sous le titre de la Très 
Respectable Grande Loge de France. Trois pages imprimées avec signatures et 
cachet sec	 100 / 200 €

27	 Diplôme de Maître sur parchemin décerné par la Respectable loge “les 
Philadelphes” à l’Orient de Marseille le 10.08.1810. 39 x 48 cm	 150 / 200 €
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69	 Chope en porcelaine émaillée, décor d’un Vénérable présentant à ses deux 
surveillants le temple et les outils maçonniques. Angleterre. Vers 1780 
H : 9 ; D : 6,5 cm. Bel état  
Note : Exemplaire similaire à celui exposé au Freemasons Museum de Londres 
	 800 / 1 200 €

70	 Dague maçonnique à poignée en bois rouge, quillons et centre émaillé à symbole 
templier sur les deux faces, lame en acier. 34 cm 	 100 / 150 €

71	 Trois montres à quartz : deux montres de poignet et une montre pendentif en 
forme de cercueil (3) 	 60 / 80 €

72	 Trois pendentifs porte photo en métal argenté 
XXe siècle. Diam. : 3,5 cm	 60 / 80 €

73	 Quatre chevalières ornées de symboles. XXe siècle	 60 / 80 €
74	 Canif maçonnique orné sur ses deux faces de motifs franc-maçon : 

compas-équerre, niveau, règle, étoile, colonnes, soleil-lune, et acacia  
XXe siècle. 8 cm	 100 / 150 €

75	 Tabatière maçonnique rectangulaire en corne brune, le couvercle est orné d’une 
scène représentant le Vénérable à l’ordre entre les deux colonnes avec sur les 
cotés deux femmes, l’une, qui présente un miroir à un profane symbolise  
“la Vérité”, la seconde, qui pointe son épée sur le profane symbolise ”la Justice”, 
nombreux outils au sol. Compas-équerre en partie haute entre les colonnes 
Vers 1850. 8,2 x 4,8 x 2 cm. Bel état	 300 / 400 €

76	 Tabatière maçonnique en ivoire marin de forme rectangulaire à couvercle 
légèrement bombé. Il est finement sculpté d’un tableau de loge composé des 
deux colonnes, l’autel, bible, soleil-lune, ruche, équerre, maillet, truelle, échelle, 
et l’arche. Travail dit de ponton réalisé par les prisonniers français sur les 
pontons anglais. Fin du XVIIIe ou début du XIXe siècle  
10 x 4,5 x 1,8 cm. Rare, bel état	 600 / 800 €

77	 Grand coffret maçonnique en laque noire finement décorée de fleurs, végétaux 
et oiseaux. Le couvercle est orné d’un tableau de loge doré constitué de 
nombreux symboles de la franc-maçonnerie : pavé mosaïque, colonnes, temple, 
chandeliers, tablier, compas-équerre, truelle-maillet, soleil-lune,...  
Japon, milieu du XIXe siècle, pour le marché continental  
H : 13 ; L : 38 cm, P : 31 cm (fente sur le couvercle)	 600 / 800 €

78	 Un sautoir de second Surveillant, un sautoir de Secrétaire et un cordon  
de Maître du rite français (usures) (3)	 100 / 120 €

79	 Cordon d’Élu des neuf, 1er ordre du RF. Moire noire ornée de la devise ”Vincere 
Aut Mori” en canetilles argentées  
Fin XVIIIe ou début du XIXe siècle	 100 / 150 €

80	 Cordon de Maître en moire bleue brodée de cannetilles dorées  
Milieu du XIXe siècle	 80 / 100 €

81	 Cordon de Maître du rite français, broderie de fils et cannetilles dorées orné du 
soleil, acacia, temple, compas-équerre et étoiles. XIXe siècle	 100 / 150 €

82	 Camail de Chevalier Rose-Croix en moire brodée de cannetilles et fils de soie, 
décor à la croix et à la rose entourée de grands rameaux d’acacia  
Première moitié du XIXe siècle	 100 / 150 €

83	 Joli sautoir du 30e Chevalier Kadosch. Velours noir brodé de cannetilles et fils 
argentés. Première moitié du XIXe siècle	 200 / 300 €

84	 Sautoir du 33e avec son bijou. Début du XXe siècle	 80 / 100 €
85	 Grand cordon du 33e Souverain Grand Inspecteur Général. Moire blanche 

brodées de cannetilles et fils de soie terminée par de larges pendeloques 
torsadées. XIXe siècle	 400 / 600 €

86	 Deux tabliers de Vénérable (usures), un bijou et une médaille en argent (4) 
	 80 / 100 €

87	 Tablier en soie de Chevalier Rose-Croix. Important décor au Pélican en broderie 
épaisse de cannetilles, coton et fils dorés, delta rayonnant sur la bavette  
XIXe siècle. 40 x 32 cm. Bel état de fraîcheur	 500 / 600 €

88	 Compas en bois. XIXe siècle	 50 / 80 €
89	 Compagnonnage. Diplôme vierge de Compagnon Menuisier du Devoir  

Porte le cachet de la Cayenne de Bordeaux	 100 / 200 €
90	 Marianne. Broderie aux petits points en forme de sautoir  

XIXe siècle	 50 / 80 €
91	 Compagnonnage. Médaille en argent avec sa chaine (49 g) finement ouvragée 

sur ses deux faces. La face principale est ornée de l’emblème des forgerons et la 
date de création 01.07.1821. Son pourtour est gravé ”la Société de l’Enclume 
et du Marteau à son Commissaire Général”, ”dédiée au Frère Barthélémy par la 
Société reconnaissante, Octobre 1824”. Le verso est orné d’une femme tenant 
d’une main un rameau d’olivier et dans l’autre un pélican (?) et l’inscription 
”Puisse ce gage de notre reconnaissance perpétuer le souvenir de son zèle”  
6,7 x 4,7 cm. Est joint un fascicule de l’historique et règlement de la Sté de 
secours mutuels et de retraite de “ l’Enclume et le Marteau”,  
114 pages, de 1892	 200 / 250 €

47	 Rituel imprimé de Chevalier Rose-Croix, 18e du Reaa édité par le Suprême 
Conseil de France, 1925, 68 pages reliure cartonnée. Il reprend la chambre 
de préparation, travaux préparatoires, Réception, Consécration, Extinction et 
Rallumage des Lumières, la Cène, Agape et Libation (petit manque page 55) 
	 150 / 200 €

48	 Rituel manuscrit très complet de Chevalier Rose-Croix de Kilwinning, broché de 
54 pages du début du XIXe siècle. Il reprend : étymologie du grade, conventions 
dont on doit prévenir tout aspirant au grade de Rose-Croix, disposition du 
Chapitre, tableau du premier appartement, titres et habillement des Frères dans 
le 1er appartement, second appartement, tableau du second appartement, 3e 

appartement, ouverture du Chapitre, réception, obligation, réception, discours, 
instruction par questions-réponses, cérémonie du repas, prières, fermeture du 
Chapitre, ordonnances et prérogatives des Chevaliers Rose-Croix (obligation 
d’être chrétien), hiéroglyphes R-C, formule d’un bref R-C. d’Hérédom 
Provenance : région de Rouen où fut constituée la Grande Loge d’Hérédom et 
son Grand Chapitre de France	 400 / 600 €

49	 The New Book of Constitutions of the Honorable Fraternity of Free and 
Accepted Masons, containing their history, charges régulations,… collected and 
digested by order of the Grand Lodge from theirold records, faithful traditions 
and lodge-books, for use of the Lodges. By James Anderson, London 5738 
230 pages. Reliure veau brun dos à nerfs (quelques rousseurs) 
Note : rare exemplaire, seconde édition de 1738 avec son frontispice  
	 2 000 / 3 000 €

50	 Deux Pélicans rayonnant en broderie épaisse et cannetilles dorées 
XIXe siècle	 60 / 80 €

51	 New York. Diplôme d’époque Empire de Maître franc-maçon sur parchemin 
décerné par la loge ”la Sincérité” sous les auspices du Grand Orient de New 
York au frère René Leray en date du 01.12.1810. Le diplôme est rédigé en 
français et anglais, avec son sceau sec et de nombreuses signatures,  
43 x 36 cm. Bel état	 200 / 300 €

52	 New York. Passeport d’époque Empire sur parchemin décerné au frère  
René Leray par  la loge ”la Sincérité” sous les auspices du Grand Orient de  
New York au frère René Leray en date du 21.03.1810. Avec son sceau sec et de 
nombreuses signatures. 46,5 x 36,5 cm	 200 / 300 €

53	 Code Récréatif des francs-maçons ou Chansonnier Maçonnique à l’usage des 
FF:. et SS:. par le Frère Grenier. à Paris chez Caillot. Broché vers 1810  
(état moyen, taches)	 80 / 100 €

54	 Lot d’objets : petite boite en porcelaine, bijou de passé-vénérable, un porte clés, 
deux pin’s et une médaille de l’Oaf (6)	 30 / 50 €

55	 Lot de trois jetons de présence : “Parfaite harmonie de Saint André d’Ecosse” 
1782. ”Conseil de la Clémente Amitié”, Paris 5834. Loge “l’Effort” Godf (3) 
	 100 / 150 €

56	 Pyrogène en forme de livre. La partie supérieure s’ouvre pour y recevoir les 
allumettes. Les deux faces sont gravées de motifs maçonniques :  
Compas-équerre, temple, soleil-lune, sablier, niveau, perpendiculaire, étoiles, 
chandeliers, ruche… Fin du XIXe siècle. 6 x 4 cm	 100 / 150 €

57	 Bijou-pendentif du 32e, USA, en or 14 ct et émail. 14 g 
	 200 / 300 €

58	 Deux boites en porcelaine	 30 / 40 €
59	 Esquisse d’un dessin de tableau de loge. Début du XIXe siècle	 50 / 70 €
60	 Affiche antimaçonnique ”Musée des Horreurs”  

Fin du XIXe siècle (manques)	 80 / 100 €
61	 Verre franc-maçon en cristal à fond épais à facettes. Il est finement gravé de 

symboles maçonniques : compas-équerre, temple, soleil-lune, planche à tracer, 
truelle, niveau, perpendiculaire, colonnes  
XIXe siècle. H : 11 cm	 180 / 250 €

62	 Petite truelle argent et nacre. 7,5 cm	 60 / 80 €
63	 Cachet en bronze du ”Souverain Chapitre des ”Amis Constants de la Vraie 

Lumière”  à l’Orient de Paris 1818. Ce cachet est celui de la création de ce 
Chapitre qui fut créé la même année que sa Loge bleue éponyme, une des 
premières loges françaises au rite écossais. 1818  
D : 4 cm. Bel état (sans manche)	 300 / 400 €

64	 Bijou pendentif articulé en argent formant le compas-équerre	 50 / 70 €
65	 Rare dague rituelle de Carbonari. Poignée finement ciselée sur ses deux faces 

des motifs symboliques de ce rite forestier, lame artisanale constituée de 
l’extrémité d’une lance, fourreau en laiton et cuir  
L : 27 cm. Début du XIXe siècle	 800 / 1000 €

66	 Pendentif-médaillon en or et émail. Petit livre finement ciselé orné du compas-
équerre, l’intérieur fait porte-photo. XIXe siècle. 2,3 x 1,6 cm	 80 / 120 €

67	 Petite noix de coco entièrement gravée de motifs francs-maçons : l’œil rayonnant 
dans la partie supérieure et motifs symboliques des grades : Apprenti,  
Maître (3e), Rose Croix (18e), 31e, Chevalier du temple, Shriner  
Fin du XIXe ou début du XXe siècle. 4,5 x 3 cm. Bel état	 150 / 200 €

68	 Importante Chope maçonnique en faïence fine ornée d’une représentation 
symbolique avec le pavé mosaïque, les outils du franc-maçon et les trois officiers 
de la loge. Angleterre. XVIIIe siècle. H : 15 ; D : 10 cm. Bel état 
Note : Exemplaire similaire à celui exposé au Freemasons Museum de Londres  
Vers 1780	 1 000 / 1 500 €
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Peintures, aquarelles, documents

 101 Henri JACQUIER (1878-1921). École française 
“Colonel de Spahis vers 1880-1900” 
Huile sur panneau signé en bas à droite 
34,5 x 16,5 cm 
Cadre doré 150 / 250 €

102 École française du XIXe siècle 
Scène de bataille, régiment russe contre français, 
sous le Ier Empire 
Aquarelle encadrée sous verre (rousseurs) 
20 x 16 cm 40 / 60 €

103 Théodore FORT (1810-1896). École française 
“Campagne d’Italie, grenadier de la garde en sentinelle” 
Dessin au crayon et à l’aquarelle, signé en bas à droite, sous verre 
13 x 9 cm 
Cadre en pichepin 
B.E. 80 / 100 €

 104 École française du XIXe siècle 
Fantassin du Ier Empire 
Aquarelle signée et datée “1869” en bas à droite 
Sous verre, cadre doré (rousseurs) 
21 x 13 cm 60 / 80 €

105 Septime LE PIPPRE (1833-1871). École française 
“Les vétérans mutilés” 
Dessin au crayon noir sur papier bistre 
Encadré sous verre 50 / 80 €

106 “Fusilier sous Louis-Philippe”.
Aquarelle, signée en bas à droite “M. Ogé 1915” 
Encadrée sous verre 80 / 120 €

107 Noel Dieudonné FINART (1797-1852). École française 
“La fuite des cavaliers ottomans” 
Aquarelle signée en bas à droite et datée “1841” 
Sous verre. Cadre doré 200 / 300 €

108 Georges SCOTT (1873-1943). École française 
a - Bolivar et son état-major 
b - Offi cier sud-américain au défi lé 
Paire d’aquarelles, dont une signée en bas à droite 
encadrées sous verre ensemble (rousseurs) 
19 x 13 cm chacune 60 / 80 €

101 102 106

103

105
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 113 MONACO et DIVERS : 
- Programme des manifestations et cérémonies du mariage du 
Prince souverain avec Mademoiselle Grace Patricia Kelly (1956) 
- Programme de la “Muse de Monaco”. Exemplaire n°12 sur 100 
au nom de Florent Fels. Éditions de l’Oiseau Lyre
Édité à l’occasion du mariage du Prince souverain (1956) 
- Programme de la représentation de l’Opéra de Monte Carlo le 18 
avril 1956 à l’occasion du mariage du Prince souverain 
- Programme de la soirée offerte au Théâtre Louis XV par le 
Président Pompidou aux époux Ceausescu (1970) 
- Programme de la soirée offerte au Théâtre Louis XV par le 
Président Pompidou à Monsieur Léonide Brejnev, secrétaire 
général du comité central du parti communiste de l’URSS (1971) 
- Programme de la soirée offerte au Théâtre Louis XV par le 
Président Pompidou à SM La Reine des Pays Bas (1972) 
- Programme de la soirée offerte au Théâtre Louis XV par le 
Président Pompidou à Monsieur Edward Gierek, 1er secrétaire du 
parti ouvrier unifi é polonais (1972) 
- Programme de la soirée offerte au Théâtre Louis XV par le 
Président Pompidou à Monsieur Luis Echeverria, président des 
États Unis du Mexique (1973) 100 / 150 €

 114 Deux lithographies d’après Lalaisse en couleurs : 
a - Capitaine du 1er dragon 1896 
46 x 34 cm 
b - Groupe de lanciers, vers 1835 
49 x 30 cm 80 / 100 €

 115 Ensemble de six documents : 
- Colonel d’infanterie de la Garde royale. Gravure aquarellée 
24 x 17 cm 
- Congé défi nitif au nom de Louis BONYOLY, du Gard 
Entête aux grandes armes de France. Fait le 4 août 1817 
- États de services et certifi cat de contre visite de M. François 
OLIVIER, maître culottier du 19e régiment de dragons 
Copies conformes d’actes de 1815 (1835) 
- Certifi cat de visite et contre visite des offi ciers de santé, au nom 
de François DELVILLE gendarme à la compagnie du Vaucluse 
(1838) 
- État de services du sergent Martin CARBONI du 5e régiment de 
tirailleurs de la Garde impériale
Copie conforme d’un acte de 1815 (1852) 
A.B.E.  100 / 150 €

108

112 111

110

 109 Pierre ALMES (1880-1944). École française 
“Parc d’approvisionnement du 27e territorial juillet 1915” 
Aquarelle 
20 x 26 cm 
Cadre en bois sculpté 50 / 100 €

110 “Quattro veri Enigmatici Ritratti nascotsi rappresentanti l’infelice 
Rè et la Regina di Francia ed il Rè et la Regina d’Inghilterra” 
Gravure séditieuse italienne représentant en trompe l’œil les 
profi ls du Roi et de la Reine de France “Louis XVI 
et Marie Antoinette” ainsi que le Roi et la Reine d’Angleterre 
Légende en italien 
13 x 11 cm 
B.E. Début du XIXe siècle  80 / 120 €

111 Bel ensemble de cartes révolutionnaires : 
- Deux cartes d’entrée du citoyen 
Président secrétaire l’an 4 de la Liberté 1792. Vierges 
- Carte aquarellée “DEPIQUES ET DES PIQUES” 
District de Barjols-Département du Var 
- Avers de carte d’électeur de la convention nationale de 1792 
Aquarellée 
- Carte de recensement général des chevaux de la Commune 
de Paris 
Sur le marquage au bonnet de la Liberté d’un cheval. Août 1793
  200 / 300 €

112 MENU PRESIDENTIEL 
Menu imprimé sur soie pour le banquet offert par la ville de Lyon 
en mai 1914 dans le cadre de l’exposition internationale urbaine 
Reliure en cuir marqué “MONSIEUR LE PRESIDENT DE LA 
REPUBLIQUE” 
Avec le détail du programme et du menu 
8 pages sur soie. Imprimerie B. Arnaud à Lyon 
B.E. 
On y joint un lot de documents divers  100 / 150 €
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Ordres de chevalerie, décorations, diplômes, brevets

116 Étiquette de Melis, chef guêtrier des grenadiers de la Garde 
impériale rue St Honoré n°375 
Sur papier fort, à l’Aigle impériale 
9 x 5,5 cm 
A.B.E. 80 / 100 €

117 SAUERWEID 
“Uniformes de l’armée westphalienne du Roi Jérôme”: 
- Adjudant du Palais et chef d’état-major de la garde 
- Garde du corps à pied 
Deux planches aquarellées 
32 x 41 cm 
Encadrées sous verre 
B.E. Époque Premier Empire 
Alexandre Sauerweid, artiste russe a réalisé vers 1810 
trois suites représentant des troupes alliées de la France : 
Saxe, Westphalie et Duché de Varsovie 300 / 500 €

 118 ALLEMAGNE IMPERIALE 
Ensemble comprenant sept photographies anciennes dont une de 
l’Empereur Guillaume II (format cabinet par Schaarwachter, datée 
1883), une photographie d’un offi cier supérieur bavarois 
(format cabinet), une du maréchal Hindenbourg 
On y joint une carte “Deutsche Russichen Grenzlande” 
A.B.E.  50 / 60 €

119 FRANCE 
Ordre national de la Légion d’honneur 
à Madame Giboin épouse Guiol 
Diplôme de chevalier, le 23 avril 1983 
Signé François Mitterrand 
Avec trois miniatures : Légion d’honneur, croix de guerre avec 
citation, médaille de la résistance 
Encadré sous verre 
Accompagné de trois lettres de félicitations de Monsieur Charles 
Hernu, ministre de la Défense, Monsieur Jacques Médecin député 
maire de Nice et de Monsieur Pierre Lambertin préfet des 
Alpes-Maritimes 80 / 120 €

 120 FRANCE 
Médaille en bronze par J.M. Corbin 
Avers : Légion d’honneur 
Revers : Société d’entraide de la Légion d’honneur 
T.B 
Diam. : 50 mm 20 / 30 €

116

117

119
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121 FRANCE 
Médaille de Sainte Hélène avec son diplôme 
Médaille en bronze, ruban 
Diplôme attribué à “Mr Lombard Jacques ancien soldat au 
52e de ligne”. N°141351 
19 x 29 cm 
Cachet sec. Encadré sous verre
Manques dans les marges et taches 100 / 150 €

 122 FRANCE 
Médaille du travail “Grand or” 
En or. Ruban à couronne de lauriers et rosette 
Poinçon de la Monnaie. Attribuée au revers 
Poids net : 17 g 
T.T.B.  400 / 600 €

123 FRANCE 
Médaille du travail “or” 
En or. Ruban à palmes et rosette 
Poinçon de la Monnaie. Attribuée au revers 
Poids net : 16 g 
T.T.B.  400 / 600 €

 124 FRANCE 
Ensemble de onze miniatures : 
- Brochette de cinq miniatures Légion d’honneur, croix du 
combattant, médaille coloniale, Étoile noire du Bénin, 
Nichan El Anouar 
- Deux miniatures des palmes académiques dont une garnie de 
brillants 
- Deux miniatures du mérite agricole. En vermeil, 
une avec chainette de gala 
- Une miniature de la Légion d’honneur 
T.B. et T.T.B.  150 / 200 €

 125 FRANCE 
Ensemble de 21 médailles et décorations 
Dont encouragement au bien public en bronze doré, croix de 
guerre 1939-1940, ruban de l’état français, médaille interalliée 
et pour l’unité, italiennes, croix de commandeur de l’œuvre 
des vieux militaires, en métal doré, médaille FNCPG en métal 
argenté avec médaille de table (prisonniers de guerre), croix de 
commandeur de l’Ordre national du mérite, vermeil et émail, 
chevalier de la Légion d’honneur IIIe République, vermeil, 
deux croix de guerre 1939-1940, une française et une belge, 
deux médailles du travail 
T.B. et T.T.B.  150 / 200 €

 126 FRANCE 
Médaille portable “Histoire de la Révolution de l’Empire de la 
Restauration et de la Monarchie de 1830” 
En cuivre doré, par Montagny, à bélière boule 
Poinçon sur la tranche. Ruban à rosette 
Diam : 51 mm 
T.T.B.  60 / 80 €

 127 FRANCE 
“Statuts et règlements de l’association paternelle des chevaliers de 
l’ordre royal et militaire de Saint Louis et mérite militaire” 
Ouvrage broché de 30 pages 
Patris, Paris, 1816 
B.E.  80 / 100 €

 128 FRANCE 
Diplôme de la médaille de Sainte Hélène attribué à “Monsieur 
Chétaud François voltigeur au 3e Rgt de la Garde”. N°99955 
16 x 25 cm 
Cachet sec. Encadré sous verre. Taches, salissures 80 / 100 €

128 Ensemble comprenant : 
- Une étoile de chevalier de l’ordre de Saint Charles (Monaco) 
En vermeil. Ruban. T.B 
- Une étoile de commandeur de l’ordre de Simon Bolivar 
(Venezuela). En vermeil. Dans l’état (manque l’anneau)
 80 / 120 €

 129 Brevet de juge de paix de l’arrondissement de Puget Theniers, 
(Alpes Maritimes), au nom de Baptiste Lions, sur vélin 
Fait le 27 fl oréal An XI 
Signature du ministre de l’intérieur Chaptal, du secrétaire d’état 
Hugues Maret et Bonaparte (secrétaire) 200 / 300 €

 130 HAITI 
ORDRE NATIONAL DE L’HONNEUR 
Croix de commandeur 
En vermeil et émail (éclats). Poinçon tête de sanglier 
62 x 60 mm 
T.B.  120 / 150 €

 131 PORTUGAL 
ORDRE DU CHRIST 
Croix de chevalier d’époque Républicaine 
En vermeil et émail. Ruban à barrette ajourée en vermeil 
35 x 25 mm. Poids brut : 10 g 
T.T.B.  80 / 120 €

132 SAN MARIN 
ORDRE DE SAINTE AGATHE 
Bijou de grand-croix en vermeil et émail 
Centre en plusieurs parties 
Éclats aux feuillages, manque l’anneau 
67 x 60 mm. Poids brut : 44 g  150 / 200 €

 133 Broche avec pièce au profi l de Victoria et Saint Georges émaillé 
Cendrier en cuivre avec Thaler au profi l de Marie-Thérèse
  90 / 120 €
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Ordre de Malte 
Ordre du Saint Sépulcre de Jérusalem 
Ordre de Saint Grégoire le Grand

134 ORDRE DE MALTE 
Fine épée de chevalier de l’ordre de Malte espagnol, de qualité 
Monture en laiton doré et fi nement ciselée. Pommeau à décor de trophées d’armes. Fusée aux Grandes Armes d’Espagne et au 
lion couché. Clavier enrichi de feuillages, (un petit manque), orné d’une croix de Malte en argent (reste d’émail blanc)
Lame droite, à dos et méplat médian, gravée “FAD TOLEDO 1855” 
Fourreau postérieur en cuir à deux garnitures en laiton doré 
A.B.E. Vers 1855. D’une belle qualité 1 000 / 1 200 €

135 ORDRE DE SAINT GREGOIRE LE GRAND 
Rare épée de dignitaire de l’ordre de Saint Grégoire. Fusée à plaquettes de nacre bordées de rainure. Monture en laiton 
ciselée et dorée. Garde à une branche à quillon en fl eur. Clavier à jours, orné de la croix de l’ordre émaillée sur faisceau de 
quatre drapeaux entourés de feuilles de chêne et de laurier. Lame triangulaire. Fourreau en bois recouvert de basane, 
à deux grandes garnitures en laiton dorées et ciselées. Bouton de chape en cœur 
B.E. Fabrication de la Maison Tavani à Rome 1 200 / 1 500 €

136 ORDRE DU SAINT SEPULCRE DE JERUSALEM 
Bicorne claque de chevalier 
En feutre taupé, bordé d’un galon en passementerie dorée à décor d’une croix de Jérusalem, garni de plumes blanches 
Ganse à franges dorées, à cocarde brodée blanche et rouge. Bouton doré, à la croix de Jérusalem émaillée rouge 
Coiffe intérieure en soie et cuir 
B.E. XXe siècle 250 / 350 €

136
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140 Canon 
Fût en bronze à quatre anneaux de renfort et deux tourillons
Affût postérieur en bois sculpté, à roues à rayons
Garnitures et cerclages de roues en fer 
Fût : 74 cm. Ht. : 64 cm 
Long. totale : 1,48 m 
B.E. XVIIIe-XIXe siècle 1 800 / 2 800 €

141 Paire de pistolets d’offi cier de marine à coffre à silex à baïonnette, 
tout bronze. Canons ronds, à bourrelets, tromblonnés aux 
bouches. Coffres gravés de trophées. Sécurités à l’arrière des 
chiens. Pontets en fer coulissant pour débloquer la baïonnette à 
lame triangulaire sous canon. Crosses à joues plates, en noyer, 
ornées d’incrustations de fi ls d’argent. Baguettes en bois à 
embouts en laiton placées sur les côtés droits 
B.E. (traces d’usage). Vers 1800-1820 1 500 / 2 000 €

137 Pistolet d’offi cier de marine type 1779 
Canon rond à pans au tonnerre. Platine gravée “Are Mat”
Platine et chien col de cygne à corps ronds. Bassinet rond en fer
Garnitures, crochet de ceinture et baguette en fer. Belle crosse en 
noyer sculptée d’une tête de chien de mer aux yeux en métal 
 800 / 1 200 €

138 Pistolet tromblon de marine à silex 
Lourd canon rond fortement tromblonné à la bouche, à méplats au 
tonnerre, gravé d’un soleil rayonnant et d’un trophée d’armes
Platine et bassinet en bronze, signée “Jh CUILLIERON”, 
chien col de cygne en fer à corps ronds. Garnitures en bronze, 
découpées, gravées, ciselées de feuillages. Beau pommeau en fort 
relief en forme de chien de mer. Crosse à long fût en noyer marbré 
B.E. Vers 1780-1810 
Joseph CUILLIERON, Saint-Etienne, 1745-1815 
Long. : 30 cm. Cal. 39 mm 2 500 / 2 800 €

139 Canon de plat bord en bronze, tulipé à la bouche, à six anneaux de 
renforts et deux tourillons. Anses feuillagées. Tonnerre décoré en 
relief d’une ancre de marine au chiffre “CC” dans un entourage 
feuillagé. Cul de lampe et bouton de culasse à décor feuillagé en suite 
Monté sur son chandelier en fer
Présenté sur un socle en bois moderne 
Fin du XVIIIe siècle, début du XIXe siècle 
Long. : 52 cm. Ht. totale : 32 cm 
B.E. 2 400 / 2 800 €

Marine et infanterie de marine 
Armes à feu, armes blanches, coiffures, équipements
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146 Revolver de marine modèle 1858 modifi é N avec canal de 
baguette, à broche, six coups, calibre 12 mm. Canon rond, à pans 
au tonnerre, frappé à droite “494” et “S1864” sur le côté gauche, 
poinçons de contrôleurs “J” et “D” et poinçons, gravé sur la 
carcasse à droite “Mre IMPale de St Etienne”. Pontet en fer
Calotte frappée de l’ancre à anneau
Plaquettes de crosse en noyer verni 
B.E. Finition poli blanc 2 500 / 3 500 €

147 Revolver d’ordonnance modèle 1873 M S 1878, six coups, 
calibre 11mm marine. Canon rond rayé à pans. Carcasse fermée 
gravée “Manufacture d’Armes St Etienne”, bien poinçonnée, 
frappée PP et matriculée 3261. Calotte frappée de l’ancre de 
marine. Plaquettes de crosse en noyer quadrillées 
B.E. Toutes pièces au même numéro 800 / 1 200 €

 148 Revolver d’ordonnance modèle 1873 M S1883, six coups, 
calibre 11mm marine. Canon rond, rayé, à pans au tonnerre, 
gravé “Mle 1873 M”
Carcasse fermée gravée “Mre d’Armes St Etienne”
Calotte poinçonnée de l ’ancre
Plaquettes de crosse en noyer quadrillées 
B.E. N°7724. Toutes pièces au même numéro 800 / 1 200 €

142 Pistolet de marine modèle 1822 T bis 
Canon rond à méplats au tonnerre, poinçonné avec marquage, 
frappé “48MR”. Platine gravée “Roy de Maubeuge” (en partie 
effacé). Chien à col rond. Garnitures en laiton découpées, 
matriculées “3548” et poinçonnées. Crochet de ceinture et 
baguette en fer. Crosse en noyer frappée au même matricule 
A.B.E. (usures de service) 500 / 600 €

 143 Pistolet de marine modèle 1837 à percussion 
Canon rond à méplat au tonnerre frappé au matricule 2160
Queue de culasse marquée M1837. Platine arrière gravée “Mre 
Rle de Châtellerault” et chien à corps ronds. Garnitures en laiton 
bien poinçonnées et matriculées 2160. Calotte poinçonnée de 
l’ancre. Crochet de ceinture et baguette sur étrier en fer
Crosse en noyer 
B.E. 600 / 800 €

144 Pistolet de marine modèle 1849. Canon rond à pans au 
tonnerre bien poinçonné et frappé 1850 MN. Bride de crosse 
marquée Modèle 1849. Platine à corps plat gravée “Mre Nle 
de Châtellerault”. Chien à corps rond. Garnitures en laiton 
poinçonnées. Crochet de ceinture et baguette sur étrier à 
chainette en fer. Pommeau poinçonné de l’ancre 
B.E. 1 200 / 1 500 €

145 Revolver à broche Lefaucheux modèle 1858 de marine 1er type, 
six coups, calibre 12 mm 
Canon rond à pans au tonnerre frappé sur le côté droit 
“M.I.S 1859”, et sur le côté gauche, poinçon de contrôleur B et F
Carcasse ouverte gravée “Mre Imple de Saint Etienne”. Pontet en 
fer. Calotte frappée de l’ancre. Plaquettes de crosse en noyer
Baguette en fer 
A.B.E. (patiné) 800 / 1 200 €

144
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Marine, armes blanches

 149 Sabre d’abordage modèle An IX 
Monture en fer repeint en noir. Garde à coquille (accidents, coquille en partie détachée). Quillon découpé avec reste de poinçon
Lame cintrée à dos plat, datée “Octobre 1811” et pans creux, poinçonnée, “L” et “P” sous étoile, avec ancres
Fourreau en cuir à deux garnitures non marquées en laiton 
E.M. Époque Ier Empire 500 / 600 €

150 Sabre briquet modèle An IX de marine ou d’infanterie de marine. Poignée à 35 cannelures, croisière poinçonnée de l’ancre, quillon en bouton
Belle lame à dos plat gravée “MFture Nale du Klingenthal Coulaux Frères Entrep”, poinçonnée et gravée d’ancres
Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton 
A.B.E. Fourreau postérieur 200 / 300 €

151 Sabre briquet modèle An XI de marine ou d’infanterie de marine. Monture en bronze. Poignée à 28 cannelures. Garde à une branche poinçonnée 
de Versailles, à l’ancre et “3e Lon”. Lame à dos plat gravée “Manuf IMPle du Klingenthal juin 1815”, (date regravée), poinçonnée
Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton. Chape à tirant en buffl e poinçonnée à l’ancre 
B.E. 200 / 300 €

152 Hache d’abordage modèle 1833 
Fer de hache poinçonné de l‘ancre, à dos à quatre pans, monté sur un manche en frêne noirci à deux attelles avec crochet 
A.B.E. (piqûres) 300 / 400 €

153 Sabre d’abordage type 1833 pour l’entrainement 
Monture en fer peint en noir. Garde à coquille. Lame cintrée à dos pat et à pans creux, à pointe en laiton mouchetée 
A.B.E. S.F 200 / 300 €

 154 Sabre d’abordage modèle 1833 
Monture en fer repeint en noir. Garde à coquille. Lame cintrée à dos plat, gravée “Manuf Rle de Châtellerault mai 1847”, 
à pans creux, dépolie au talon et reste d’ancre. Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton non marquées 
A.B.E. 300 / 400 €

 155 Sabre modèle 1833 modifi é pour la marine civile. Monture en fer peint en noir. Garde à une branche, sans coquille
Lame cintrée à dos plat et pans creux, avec restes de marquage et d’ancres réglementaires 
A.B.E. S.F.  100 / 150 €
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 156 Épée d’offi cier de marine modèle 1817 à ciselures 
Fusée en corne avec fi ligrane. Monture en laiton ciselée et dorée. Garde à une branche. Clavier à l’ancre sous couronne sur faisceau de drapeaux 
et feuillages. Contre clavier à pompe. Lame droite à quatre pans. Fourreau en cuir, (réparation), à deux garnitures en laiton en partie décorées 
A.B.E. Époque Second Empire 250 / 300 €

157 Sabre d’offi cier d’infanterie de marine 
Poignée en corne avec fi ligrane. Monture en laiton ciselée et garde à l’ancre couronnée, (couronne meulée), sur faisceau de drapeaux et 
feuillages. Quillon courbe vers la pointe. Lame droite à six gouttières. Fourreau en métal à un bracelet 
E.M. Vers 1880 150 / 200 €

 158 Sabre d’offi cier d’infanterie de marine 
Poignée en corne avec fi ligrane. Monture en laiton ciselée. Garde à une branche et coquille à l’ancre sur faisceau de drapeaux et feuillages
Lame droite type 1882. Fourreau en métal à un bracelet 
A.B.E. (légères oxydations). IIIe République 150 / 200 €

 159 Sabre d’offi cier de marine 
Poignée en corne. Monture en laiton ciselée dorée. Garde à une branche. Coquille à l’ancre et feuillages. Lame légèrement cintrée à dos rond 
gravée “Coulaux & Cie à Klingenthal”, à contre tranchant, gouttière et pans creux. Fourreau en cuir, (réparation), à trois garnitures en laiton, 
Chape à l’ancre 
E.M. Époque IIIe République 250 / 300 €

 160 Sabre d’adjudant d’infanterie de marine. Poignée en corne avec fi ligrane. Monture en laiton ciselée à jours de l’ancre sur faisceau de drapeaux et 
feuillages. Lame courbe à dos plat gravée “Manuf d’armes de Chat mai 1892 adjudant d’infanterie de marine modèle 1856”, à contre tranchant, 
gouttière et pans creux. Fourreau en fer à un bracelet 
A.B.E. (à nettoyer). IIIe République 150 / 200 €

157

158

156
159

160

17



Marine, équipements
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 166 Casque colonial d’infanterie de marine 
Recouvert de toile blanche, motif à l’ancre en laiton 
E.M. (marques d’usage). IIIe République 100 / 150 €

 167 Longue vue à deux tirages en laiton 
Corps recouvert de cuir 
A.B.E. XIXe siècle 
Long. totale : 79,5 cm 80 / 120 €

 168 Lot de 44 boutons d’infanterie de marine en laiton
Petit et gros modèle 
IIIe République 
T.B.E. 
On y joint cinq insignes de béret régimentaires, 
cinq insignes UNR-UDT 40 / 60 €

 169 Coupelle “Frégate Courbet” en métal argenté 
État neuf. Dans sa boite d’origine 
Diam. : 10,8 cm 
T.B.E. 20 / 30 €

 170 - Coupelle “Var” en métal argenté 
- Coupelle “Frégate Duquesne” en métal argenté 
État neuf. Dans leur boite d’origine 
Diam. : 10,8 cm 
T.B.E. 40 / 50 €

 171 Pied de roy en laiton 
Porte une gravure postérieure “Butterfi eld à Paris” 
B.E. XVIIIe siècle 150 / 200 €

 172 - Boucle agrafe de ceinturon d’offi cier de marine IIIe République 
- Demi-boucle agrafe d’artillerie troupe 
- Demi-boucle agrafe d’offi cier polytechnique 
- Boucle agrafe d’offi cier polytechnique 
- Plaque de shako génie 
IIIe République 150 / 200 €

 161 Rare et belle boucle d’offi cier supérieur de l’administration 
de la Marine 
En argent repoussé et ciselé, à décor de l’ancre sur deux cornes 
d’abondance, entourée de feuilles de chêne
Attache à deux ardillons 
Poinçon de titre Paris Coq 1 950 et de grosse garantie 85 (1798-1809) 
Poinçon de l’association des orfèvres, poinçon d’orfèvre JFB sous 
triangle rayonnant, BOUSSARD Jean-François
Insculpation 1)1800, 2)1806 
B.E. Époque Consulat 3 500 / 4 500 €

 162 MARINE ET COLONIES 
Brevet sur parchemin de maître au petit cabotage 
“De par le roi au sieur Bernard honoré né à Antibes 23 mai 1783 
Fait à Paris le 1er avril 1820.” 
34 x 24 cm 
Encadré sous verre (taches de rouille) 80 / 120 €

 163 Coffret de giberne attribuée à l’infanterie de marine 
Âme en métal blanc, recouverte de cuir peint en blanc. Motif de 
pattelette à l’ancre, en cuivre 
Attaches en laiton 
15 x 20 cm 
A.B.E. (usures). Deuxième partie du XIXe siècle  150 / 200 €

 164 Paire d’épaulettes de lieutenant de vaisseau de la Marine impériale 
En passementerie dorée, (oxydée), à petites franges. Corps ornés 
des motifs à l’ancre encablée sous couronne impériale. Bouton au 
modèle du Second Empire (manque un) 
Doublure en velours noir 
A.B.E. (usures aux franges). Époque Second Empire 150 / 200 €

 165 Bicorne d’offi cier de marine en feutre taupé, bordé d’un galon 
noir. Ganse dorée avec passepoil noir. Bouton à l’ancre doré
Cocarde tricolore. Coiffe intérieure en soie écarlate de la “Maison 
Philippe à Brest” 
B.E. Dans soin coffret de transport (fermeture accidentée) 
A.B.E. IIIe République 100 / 150 €
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Armes blanches 
Sabres, épées, poignards

 173 Hache de corporation 
Fer poinçonné. Sur douille gravée. Manche en bois fruitier 
entièrement décoré d’incrustations d’os à décor de fl eurs, 
feuillages et rinceaux. Renfort de talon en fer 
B.E. XVIIe siècle. Allemagne, Saxe 400 / 600 €

 174 Forte épée Wallonne 
Fusée fi ligranée et monture en fer. Pommeau rond. Garde à une 
branche à deux coquilles à jours, poucier et fort quillon courbé 
vers la pointe. Lame droite gravée au loup de Passau et, dans la 
gouttière, “H. GVM”, poinçonnée au talon 
A.B.E. S.F. Fin du XVIIe, début du XVIIIe siècle
 800 / 1 000 €

 175 Belle épée de cour. Fusée en bois recouverte de fi ligrane d’argent 
et lamelles de vermeil. Monture en acier, ciselée sur fond doré
Pommeau rond. Garde à une branche, pas d’âne et coquille 
bi valve décorée en suite de trophées d’armes, casques et rinceaux 
feuillagés sur fond amati. Lame triangulaire 
B.E. S.F. Époque Louis XV 400 / 600 €

 176 Couteau de vénerie 
Poignée en ébène rainurée. Virole et croisière à deux quillons 
inversés en tête de chien, en argent poinçonné
Lame à dos et pans creux (piqûres) 
A.B.E. S.F. Vers 1760-1780 100 / 150 €

 177 Sabre d’infanterie dit briquet modèle 1767. Monture en laiton
Garde à une branche et demi-oreillon, monobloc
Montée avec une lame postérieure à dos plat
Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton et tirant en buffl e 
A.B.E. 100 / 150 €

 178 Sabre du type 1790 utilisé dans la marine. Monture en bronze 
(traces d’argenture). Garde à une branche, croisière poinçonnée 
à l’ancre et quillon droit. Montée d’époque avec une longue lame 
cintrée à pans creux, gouttière et contre tranchant, gravée au tiers 
de rinceaux et trophées 
A.B.E. (piqûres). S.F. Vers 1790 100 / 150 €

 178 Grande pique révolutionnaire 
Fer à arête médiane, en fer forgé. Douille ronde gravée “A.N” 
Hampe en bois postérieure gravée “A.N”  
Ht. totale : 232 cm  100 / 150 €

 179 Deux sabres : 
a - D’infanterie, monture en bronze, lame cintrée 
b - À garde de bataille, monture en bronze, garde à coquille, lame 
cintrée à dos 
Dans l’état (piqûres, oxydation). S.F. Époque Révolution
 200 / 300 €

 180 Sabre type briquet des canonniers du corps royal de la Marine
Monture en bronze. Garde à une branche (réparée)
Coquille et quillon poinçonnés “P”
Lame à dos plat avec trace de poinçon au talon 
A.B.E. S.F. Fin du XVIIIe siècle 200 / 300 €

 181 Sabre de bord dit “Sartine” 
Monture en bronze. Garde à trois branches. Plateau à quillon 
découpé, poinçonné et marqué sous le dessous “RG 67”
Lame à dos plat et gouttière avec trace de poinçon au talon
Fourreau à deux garnitures en laiton 
B.E. Sans garantie d’époque 200 / 300 €

bis
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 182 Important couteau de vénerie 
Poignée en ébène à décor incrusté d’urnes feuillagées 
(éclats), enrichie de baguettes d’argent, gravée sur les 
tranches. Garde en argent repoussé à décor rocaille, 
à double chainette d’argent. Forte lame droite à dos 
plat gravée “Peton Md fourbisseur à la tête noire rue 
des Carmes au coin de celle d’aumône à Rouen”, à 
contre tranchant, pans creux gravés de motifs à la 
Cassaignard. Fourreau en cuir brun, à trois garnitures 
en argent repoussé en suite (réparation d’époque à la 
bouterole) 
A.B.E. Vers 1760 
Le Peton ou Le Petin, arquebusier à Rouen entre 
1760 et 1790
 1 000 / 1 500 €
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 183 Glaive de commissaire des guerres ou aux vivres 
Monture en laiton ciselée, gravée, avec reste d’argenture. Fusée en ébène quadrillée. Pommeau en urne. Garde droite à deux quillons sculptés de 
têtes de bélier en fort ronde bosse, ornée au centre d’une suite de feuilles de laurier. Lame droite à arête médiane gravée au tiers
Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton, découpées, gravées au trait. Bouton de chape ovale 
Long. : 88 cm 
A.B.E. (fourreau en cuir en partie décousu). Époque Révolution-Directoire 1 800 / 2 500 €

 184 Sabre d’infanterie dit briquet modèle An XI. Poignée à 28 cannelures. Garde à une branche poinçonnée. Montée avec une lame de Cassaignard, 
gravée d’astres, signée au talon “Cassaignard fourbisseur du Roy à Nantes”. Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton 
A.B.E. Remontage ancien 200 / 300 €

 185 Sabre de cavalerie légère troupe modèle An XI 
Poignée en bois recouverte de basane, (postérieur), avec une olive. Monture en laiton. Garde à trois branches et deux oreillons en baguette
Lame courbe à dos plat, contre tranchant et pans creux, poinçonnée au talon (piqûres). Fourreau à deux anneaux et deux bracelets en fer 
E.M. 500 / 600 €

 186 Sabre court prussien. Fusée et monture en bronze. Garde à une branche à double pontat. Lame courbe à dos plat et gouttière frappée sur la garde 
“60. L.I.4.10.” 
Fin du XVIIIe, début du XIXe siècle 150 / 200 €

 187 Sabre d’infanterie dit briquet modèle An IX. Poignée à 35 cannelures. Monture en bronze. Garde à une branche avec traces de poinçon. Quillon 
en bouton, lame à dos plat gravée “MFture de Klingenthal Coulaux Frères Entreprs” (piqûres). Foureau en cuir à deux garnitures en laiton 
A.B.E.  100 / 150 €

 188 Sabre d’offi cier d’infanterie type 1800 
Poignée en bois noirci quadrillé (cassure). Monture argentée. Pommeau à pans et à côtes de melon. Garde à une branche en colonne et deux 
oreillons en navette. Quillon courbé vers la pointe. Lame à dos plat, contre tranchant et pans creux, gravée au tiers. Fourreau en cuir à bouterole 
postérieure, chape ancienne 
E.M. 300 / 400 €

 189 Sabre d’offi cier d’infanterie type 1800 
Poignée en bois quadrillée (fêlure). Monture en laiton. Pommeau à côtes de melon. Garde à une branche et deux oreillons losangiques décorés au 
trait. Quillon courbé vers la pointe. Lame courbe, à dos plat, contre tranchant et pans creux, gravée au tiers. Foureau en cuir, (cassure), à deux 
garnitures en laiton découpées, décorées au trait 
E.M. 300 / 500 €
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 190 Reste d’épée d’offi cier Ier Empire 
Monture en bronze. Fusée en ébène. Lame triangulaire. Manque le clavier et l’écusson 
On y joint une baïonnette à douille 
En l’état 100 / 120 €

 191 Sabre d’infanterie dit briquet de la garde nationale, au modèle de la garde impériale du Ier Empire 
Poignée recouverte de cuir à double fi ligrane de laiton. Monture en laiton. Garde à une branche. Lame à dos plat, pans creux et gouttière
Fourreau postérieur en cuir vert et deux garnitures en laiton 
A.B.E. piqûres. Milieu du XIXe siècle 100 / 150 €

 192 Glaive d’artillerie de marine modèle 1816 
Poignée à écailles, croisière poinçonnée à l’ancre. Lame à gouttières, gravée au talon “Manuf Rle du Klingenthal 9 bre 1817”
Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton, une poinçonnée à l’ancre 
A.B.E. 200 / 300 €

 193 Glaive étranger 
Monture en bronze. Garde à deux quillons droits. Lame à arête médiane (piqûres, épointée) 
A.B.E. S.F. XIXe siècle 50 / 60 €

 194 Épée d’offi cier modèle 1817 à ciselures 
Fusée recouverte de basane avec fi ligrane (accident). Monture en laiton ciselée. Garde à une branche et clavier aux armes de France (effacées)
Contre clavier à pompe. Lame à quatre pans 
E.M. S.F. 150 / 250 €

 195 Sabre d’offi cier de gendarmerie royale modèle 1817 
Poignée recouverte de basane avec fi ligrane. Monture en bronze. Garde à quatre branches évidées poinçonnée de Duc. Quillon recourbé vers la 
pointe. Lame courbe à dos arrondi de “Coulaux Frères Manufacture Royale de Klingenthal”, à contre tranchant, gouttière et pans creux, avec 
cartouche gravée “Gendarmerie Royale” sur les deux faces. Avec un fourreau en fer à deux bracelets en laiton poinçonné 
A.B.E. (légères oxydations sur la lame et le fourreau) 800 / 1 000 €
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 196 Sabre d’offi cier d’infanterie modèle 1821 
Poignée recouverte de basane avec fi ligrane. Monture en laiton 
ciselée et dorée. Garde à deux branches. Lame courbe gravée, 
dorée, avec reste de bleuie au tiers. Fourreau en cuir à deux 
garnitures en laiton 
M.E. 50 / 100 €

 197 Sabre de cavalerie légère troupe modèle 1822. Poignée 
recouverte de basane avec fi ligrane. Monture en laiton. Garde à 
trois branches. Lame à dos plat, contre tranchant et pans creux
Fourreau en fer à deux bracelets 
A.B.E. 200 / 250 €

 198 Sabre d’offi cier de cavalerie légère modèle 1822. Poignée en 
corne, manque fi ligrane. Monture en laiton ciselée. Garde à trois 
branches. Lame courbe à dos plat et contre tranchant
Fourreau allégé à un bracelet 
A.B.E. IIIe République 150 / 250 €

 199 Sabre d’offi cier de cavalerie légère modèle 1822. Poignée en 
corne avec fi ligrane (refait). Monture en laiton. Garde à trois 
branches ciselées. Lame courbe à dos arrondi, contre tranchant, 
gouttière et pans creux
Fourreau en fer allégé à un bracelet (coups) 
E.M. 80 / 120 €

 200 Sabre d’offi cier de cavalerie légère à la chasseur 
Poignée en bois recouverte de cuir avec fi ligrane. Monture en 
laiton. Garde à trois branches et deux oreillons en navette. Lame 
courbe à dos plat, contre tranchant et pans creux, gravée au tiers
Fourreau en fer à deux bracelets et deux anneaux en laiton 
E.M. Vers 1820-1830 300 / 400 €

 201 Sabre de cavalerie légère troupe modèle 1822 
Poignée recouverte de basane avec fi ligrane. Monture en 
laiton. Garde à trois branches. Lame courbe à dos plat gravée 
“Mre d’armes de Chat juillet 1877 Cavrie Lre modèle 1822” à 
gouttière contre tranchant et pans creux. Fourreau en fer allégé à 
un bracelet 
Sabre en B.E. Fourreau très oxydé 100 / 150 €

 202 Sabre d’offi cier de cavalerie légère modèle 1822. Poignée en 
corne avec fi ligrane (accidents, manques). Monture en laiton 
ciselée. Garde à trois branches. Lame courbe à dos arrondi de 
“Coulaux à Klingenthal”, à contre tranchant, gouttière et pans 
creux. Fourreau en fer allégé à un bracelet 
A.B.E. 200 / 250 €

 203 Sabre de cavalerie légère troupe modèle 1822. Poignée 
recouverte de basane avec fi ligrane. Monture en laiton. Garde à 
trois branches. Lame courbe à dos plat gravée “Manuf d’armes de 
Chatlt 1878 Cavlie modèle 1822”, à contre tranchant, gouttière 
et pans creux. Fourreau en fer allégé à un bracelet 
A.B.E. (à nettoyer) 100 / 150 €

 204 Glaive modèle 1831 allégé. Monture en bronze poinçonnée à 
l’ancre. Lame à arête médiane gravée sur une face 
“Sapeurs-pompiers de marine de Marseille”, grenade et haches 
entrecroisées. Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton 
B.E.  150 / 200 €

 205 Sabre d’offi cier de cavalerie de ligne modèle 1822. Poignée 
recouverte de basane avec fi ligrane. Monture en laiton ciselée avec 
traces de dorure. Garde à quatre branches. Quillon en palmette
Lame courbe gravée “Coulaux Frères à Klingenthal”, à dos plat, 
contre tranchant, gouttière et pans creux. Fourreau en fer allégé à 
un bracelet 
A.B.E. (à nettoyer) 100 / 150 €
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 213 Épée d’offi cier 
Fusée à plaquettes de nacre (cassures). Monture en laiton ciselée
Garde à une branche. Clavier orné d’un écu décoré d’une abeille 
sur faisceau de drapeaux. Lame triangulaire gravée, avec reste 
de bleui et dorure au tiers. Fourreau en cuir, (cassure), à trois 
garnitures en fer découpées 
E.M. 1ère partie du XIXe siècle. Remontage composite
 150 / 250 €

 214 Deux sabres d’offi cier modèle des chasseurs de Vincennes de 
modèles différents 
Poignées en corne (manque les fi ligranes). Montures en bronze 
ciselées. Gardes aux trophées et feuillages. Lames cintrées à dos 
arrondi, contre tranchant et gouttière pour l’un ; lame droite à 
double gouttière centrale pour l’autre 
A.B.E. S.F. 200 / 300 €

 215 Sabre d’offi cier d’infanterie modèle 1855 
Poignée en corne (manque le fi ligrane). Monture en laiton ciselé. 
Garde à une branche et coquille à jours. Lame à dos arrondi, 
contre tranchant pans creux et gouttière 
E.M. S.F. 50 / 100 €

 216 Sabre d’offi cier d’infanterie 
Poignée en corne avec fi ligrane. Monture en bronze ciselée type 
1845. Lame modèle 1882, droite, à gouttière. Fourreau en fer à 
un bracelet 
En l’état (oxydation). Vers 1880-1900 80 / 100 €

 217 Sabre d’offi cier d’infanterie modèle 1882 
Poignée en corne avec fi ligrane. Monture en fer nickelée
Garde à quatre branches, montée avec une lame droite à dos plat, 
contre tranchant et pans creux. Fourreau en fer à un bracelet 
E.M. oxydation 80 / 120 €

 218 Sabre d’offi cier d’infanterie modèle 1882 
Poignée en corne avec fi ligrane. Monture en métal nickelé. Garde 
à quatre branches. Lame droite à gouttière. Fourreau en métal à 
un bracelet, avec une dragonne en cuir 
E.M. 80 / 120 €

 219 Sabre d’offi cier d’infanterie modèle 1882 
Poignée en corne avec fi ligrane. Monture en métal nickelé. Garde 
à quatre branches. Lame droite à gouttière. Fourreau en métal à 
un bracelet, avec sa suspente et sa dragonne en cuir 
B.E. 150 / 200 €

 220 Épée d’offi cier subalterne d’infanterie modèle 1887 
Fusée fi ligranée. Monture en laiton. Garde à une branche. Clavier 
à la grenade. Lame à quatre gouttières. Fourreau en métal à un 
bracelet (contre clavier à pompe cassé, manquant) 
En l’état 40 / 60 €

 206 Sabre de cavalerie montée troupe modèle 1829
Poignée recouverte de basane avec fi ligrane. Monture en laiton
Garde à une branche. Lame courbe à dos plat gravée “Manuf … 
Châtellerault 1841”, à contre tranchant et pans ceux
Fourreau en fer à deux bracelets 
A.B.E. (à nettoyer) 150 / 200 €

 207 Sabre d’offi cier de cavalier monté modèle 1829
Poignée en corne avec fi ligrane (accident)
Monture en bronze ciselée
Garde à une branche. Lame courbe à dos plat gravée “Manuf Rle 
de Châtellerault mai 1843”, à contre tranchant et pans creux
Fourreau en fer à deux bracelets 
E .M. (oxydation) 100 / 150 €

 208 Sabre d’offi cier de cavalerie 
Poignée recouverte de basane avec fi ligrane. Monture type 
chasseur de Vincennes en laiton ciselée dorée. Garde à une 
branche. Monté avec une forte lame droite type Préval triangulaire 
marquée au talon “Coulaux Frères Klingenthal juin 1833”
Fourreau en tôle de fer à deux bracelets en laiton 
Composite, fourreau en mauvais état 300 / 400 €

 209 Sabre d’offi cier de cavalerie légère modèle 1822 allégé. Poignée 
en corne, (manque fi ligrane), monture en laiton ciselée, garde 
à trois branches. Lame courbe à dos arrondi, contre tranchant, 
gouttière et pans creux. Fourreau en fer à un bracelet (oxydation) 
 100 / 150 €

 210 Sabre d’offi cier d’infanterie. Poigné en corne avec fi ligrane
Monture en bronze du type 1845. Lame droite modèle 1882, à 
gouttière. Fourreau en fer à un bracelet 
E.M. (oxydation) 80 / 100 €

 211 Sabre d’offi cier d’infanterie. Poignée en corne. Monture en laiton 
ciselée type chasseur de Vincennes. Lame cintrée à dos rond, 
contre tranchant, avec reste de gravure
Fourreau en fer à deux bracelets 
E.M. (oxydation). Vers 1850-1860 300 / 400 €

 212 Poignard de feu de sapeur-pompier 
Poignée en corne rainurée. Monture en laiton. Garde à deux 
quillons courbés vers la pointe. Lame à dos arrondi, contre 
tranchant et double pans creux. Fourreau en cuir à chape en laiton 
(manque la bouterolle) 
E.M. Époque Second Empire 80 / 120 €
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 221 Long couteau de chasse allemand 
Poignée et monture en bronze simulant une tête d’aigle. Lame 
droite à dos plat et contre tranchant. Fourreau en cuir à deux 
garnitures en laiton maintenu par ressort à poussoir 
B.E. Deuxième partie du XIXe siècle 
Long. totale : 74 cm. Long. lame : 59 cm 350 / 450 €

 222 Beau grand couteau pliant corse. Poignée à plaquettes d’os 
décorées de feuillages et d’une tête de maure sur “Corsica”
Monture en fer. Lame marquée à l’acide “Ché la mia ferita lia 
mortae” sur une face; sur l’autre face “Vendetta corse” 
Long. fermé : 28 cm. Long. ouvert : 52 cm 
B.E. Fin du XIXe siècle 600 / 800 €

 223 Deux sabres 
a - Sabre d’offi cier d’infanterie prussien modèle 1889. Poignée 
recouverte de galuchat avec fi ligrane et motif “RWII” couronné
Garde à trois branches, à l’aigle ciselé, double pans creux 
(oxydation) 
E.M. S.F. 
b - Sabre de cavalerie prussien. Poignée en caoutchouc durci
Monture en fer. Garde à coquille ajourée ciselée de l’aigle
Lame droite à dos rond et fourreau en fer à un anneau 
XIXe siècle (petites piqûres) 150 / 250 €

 224 Sabre d’offi cier de cavalerie étranger 
Poignée recouverte de cuir avec fi ligrane. Monture en fer. Garde à 
trois branches et quillon courbé vers la pointe. Lame cintrée à dos 
plat, contre tranchant et pans creux. Fourreau en fer poli blanc à 
deux bracelets et deux anneaux 
A.B.E. Vers 1880-1900 100 / 150 €

 225 Sabre d’offi cier de cavalerie modèle 1896 
Poignée en corne avec fi ligrane. Monture en laiton ciselée de 
feuillages. Garde à cinq branches. Lame droite à dos arrondi de 
“Coulaux et Cie Klingenthal”, à contre tranchant et double pans 
creux. Fourreau en fer nickelé à un bracelet (oxydation) 
E.M. 200 / 300 €

 226 Sabre d’offi cier britannique 
Poignée recouverte de galuchat (accident). Monture en fer à garde 
ajourée au chiffre. Lame droite à dos arrondi, gravée à la moitié 
supérieure des armes britanniques sous couronne, feuillages et 
rinceaux. Fourreau en fer à deux bracelets. Cuvette en laiton 
E.M. (oxydation). Fin du XIXe siècle 100 / 150 €

 227 Sabre troupe de cavalerie britannique modèle 1899 
Poignée en bois quadrillé. Garde en fer. Lame droite
Fourreau en fer à deux anneaux fi xes 
A.B.E. 80 / 120 €

 228 Sabre d’offi cier de cavalerie britannique modèle 1899 
Poignée en bois. Garde en fer à coquille ciselée
Lame droite à gouttière. Fourreau en fer à deux anneaux fi xes 
A.B.E. 80 / 120 €

 229 Sabre d’offi cier de fusilier allemand. Poignée recouverte de 
galuchat avec double fi ligrane. Monture en laiton. Garde à la 
Blücher à deux demi-oreillons. Lame courbe à pans creux, gravée 
au tiers de rinceaux feuillagés. Fourreau en cuir à deux garnitures 
et boutons de chape en laiton 
A.B.E. Vers 1900 100 / 150 €

 230 Deux sabres de cavalerie allemands : 
a - Poignée recouverte de galuchat, monture en laiton nickelée, 
garde à plusieurs branches, lame cintrée à dos rond, contre 
tranchant, marquée dans un cartouche “Eisenhauer”, fourreau en 
fer, (coups), à deux bracelets 
b - Poignée en bois, monture en fer, garde à la Blücher à une 
branche et deux demi oreillons, lame courbe à dos plat, contre 
tranchant et pans creux. S.F. 
Dans l’état (oxydation). Fin du XIXe siècle 150 / 200 €

 231 Sabre de cavalerie modèle fantaisie pour l’export 
Poignée en caoutchouc durci. Monture en fer. Garde à multi 
branches. Lame à dos plat gravée “Manufacture d’armes de 
Châtellerault JH”, à contre tranchant et pans creux (piqûres)
Fourreau en fer à un bracelet (coups et réparation) 
E.M. Vers 1900 100 / 150 €
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 232 Sabre d’offi cier allemand 
Poignée avec fi ligrane. Monture en laiton doré. Pommeau tête 
de lion aux yeux en rouge. Garde à une branche à la Blücher et 
deux demi-oreillons, ornée de l’aigle sur le devant. Lame de 
Weyersberg, à dos rond, contre tranchant et pans creux
Fourreau en fer peint en noir 
B.E. 2e G.M 200 / 300 €

 233 Poignard japonais du type tanto 
Poignée, garde et fourreau en os entièrement sculptés et animés 
de personnages, fl eurs de lotus et feuillages. Lame à dos arrondi et 
contre tranchant 
B.E. Fin du XIXe siècle 300 / 350 €

 234 Marteau d’armes type Nadziak 
Fer damasquiné d’argent à pic quadrangulaire et dos marteau. 
Manche en fer, os et corne 
Long. : 41 cm 
A.B.E. (éclats). XIXe siècle 600 / 800 €

 235 Couteau pliant dit Navaja 
Flasques à plaquettes de corne marbrée, monture en laiton, lame à 
dos plat et contre tranchant, signée 
Long. ouvert : 36,5 cm 
Espagne. XIXe siècle (petits manques aux fl asques) 60 / 80 €

 236 Long chriss malais 
Poignée représentant une divinité, en cuivre repoussé, enrichie 
de petites pierres en verre multicolore. Bague ornée de pierres 
en suite. Lame fl amboyante en acier pamor. Fourreau en bois 
recouvert en partie d’une plaque de cuivre à décor repoussé de 
feuillages, rinceaux 
A.B.E. (accident au fourreau). XIXe siècle. Monté sur un support
 400 / 600 €

 237 Poignard du type Djambya 
Poignée et fourreau en cuivre et laiton profusément décorés à 
décor de fl eurs, feuillages, trophées d’armes
Lame courbe décorée et signée à l’or au talon (piqûres) 
E.M. XIXe siècle.  200 / 300 €

 238 Chriss malais 
Poignée en bois à facettes et en partie sculptée. Virole en métal 
blanc. Lame droite en acier pamor. Fourreau en bois recouvert en 
partie de cuivre et cuir 
A.B.E. XIXe siècle 100 / 150 €

 239 Trois dagues-couteaux : 
a - Dague, poignée en cuivre, monture en fer, lame à arête médiane 
b - Dague commando Fairbairn-Sykes, poignée en bronze, garde 
en fer, lame à arête médiane 
c - Poignard de tranchée, poignée en bois, garde en fer, lame 
quadrangulaire 
E.M. Fin du XIXe, début du XXe siècle 100 / 150 €

 240 Trois couteaux, dont deux à cran d’arrêt, fl asques en corne, montures 
en fer, lames à dos, contre tranchant et un couteau fi nlandais, 
poignée en ébène, monture en fer, lame à dos, étui en cuir 
E.M. XIXe-XXe siècle 100 / 150 €

 241 Deux poignards marocains dit Koumya 
a - Poignée en bois, monture et fourreau en métal blanc 
entièrement décorés de motifs et feuillages. B.E. 
b - Poignée en corne, monture et fourreau en laiton, ciselés à 
décor de rinceaux et fl eurettes 
A.B.E. Fin du XIXe siècle 200 / 300 €

 242 Tanto 
Monture en cuivre et laiton. Lame avec trempe simulée
Fourreau en tôle laquée noir et rouge, avec kosuka 
B.E. Fabrication moderne 80 / 100 €

 243 Sabre d’offi cier supérieur belge 
Poignée en corne, (manque), fi ligranée. Monture en fer, argentée, 
ciselée et feuilles de chêne. Garde à quatre branches et plateau
Lame à dos rond, gravée “Pour l’ordre et la tranquillité”
Fourreau en fer nickelé à un bracelet 
B.E. (manque fi ligrane). 1ère partie du XXe siècle  150 / 200 €

222

212

221

236

235

234

233

237

239

238

242

241

239

27



Coqs, aigles, 
Piques de drapeaux, d'étendards et de guidons

 244 Caisson de pic de drapeau 
En bronze, orné de feuillages à la base 
B.E. Époque Louis Philippe (1830-1848) 80 / 120 €

 245 Coq de drapeau de la Garde Nationale 
En bronze ciselé. Patte du coq reposant sur un globe marqué 
“Liberté”, sur un coffre ciselé à fond amati 
Monté sur douille ronde 
Ht. : 33,5 cm 
B.E. Époque Louis-Philippe (1830-1848) 1 200 / 1 500 €

 246 Pic d’étendard en laiton sur caisson, marqué “RF” 
Douille ronde 
Ht. : 22 cm 
B.E. IIIe République  200 / 250 €

 247 Pic de drapeau en bronze doré sur embase feuillagé 
Douille ronde avec crochets d’attache d’écharpe
Marquée à l’encre “N°745CTEAYBR” 
B.E. (coups). IIIe République 250 / 350 €

247
246

245

244
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Armes à feu 
Pistolets, revolvers, fusils, carabines 
des XVIIe, XVIIIe et XIXe siècles

 248 Belle, fi ne et longue paire de pistolets d’arçon italiens à silex
Canons ronds lisses, décorés à la moitié vers les bouches de 
chevrons et de feuillages et à rainures en creux aux tonnerres, 
signés “Lazarino Cominazzo”. Points de mire en argent
Platines et chiens col de cygne gravés et ciselés de rinceaux 
feuillagés et de fl eurs. Bassinets ronds en fer. Belles garnitures 
en fer découpées. Contre-platines, pièces de pouce, pommeaux à 
longues oreilles et pontets ; l’ensemble gravé et travaillé à pans
Montures en noyer clair sculptées aux fûts. Baguettes en bois à 
embout en fer 
Calibre : 14 mm. .Long. : 47,5 cm 
B.E. Vers 1670-1680 
Lazarino Cominazo, Brescia, 1646-1680 6 500 / 7 500 €

248

248 (détail)

29



 249 Belle arquebuse de chasse à rouet 
Fort canon à pans, rayé, légèrement tromblonné à la bouche, 
avec point de mire et hausse à un feuillet rabattable. Poinçon 
au tonnerre “I.G DAX”. Platine à rouet intérieur signée sur 
la queue “IOANN GEORG DAX MUNCH-EN” et ornée 
d’une scène galante fi nement gravée. Chien, ressort, plaque 
cache ressort intérieur de platine joliment ciselés de rinceaux 
feuillagés en suite. Pontet repose doigt décoré en suite
Monture en bois fruitier roux à tiroir garnie de deux plaques 
d’os de cerf gravées d’un château et de lapin sur fond paysagé, 
enrichie de rinceaux. Plaque de couche en bois de cerf marquée 
“1562”. Crosse et fût décorés d’un fi let de bois de cerf et de 
plaques en suite. Baguette en bois à embout en bois de cerf 
B.E. Vers 1730 
Iann Georg DAX à Munich. 1714-1743 5 500 / 6 500 €

249

249 (détails)
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 250 Petit pistolet à silex de carrosse 
Canon rond, gravé et poinçonné au tonnerre. Platine et chien 
à corps plats gravés. Bassinet rond en fer. Belles garnitures en 
laiton, découpées, ciselées de feuillages. Pontet et baguette en fer
Crosse en noyer 
B.E. (à nettoyer) 
Ventura Diego. Arquebusier du Roi Charles III d’Espagne, 
vers 1720-1726 550 / 650 €

 251 Pistolet de voyage dit de carrosse 
Canon rond à méplats, rainuré au tonnerre. Platine et chien col de 
cygne gravés. Garnitures en laiton ciselées. Crosse en noyer 
En l’état (chien ressoudé, mâchoire supérieure et vis postérieures, 
fracture à la crosse, manque la baguette)
Époque Louis XV 120 / 150 €

 252 Fusil de chasse à silex 
Canon rond légèrement tromblonné à la bouche, ciselé, à pans 
au tonnerre. Platine signée “Math Brarchof Augsburg” et chien 
à corps plats, ciselée de rinceaux feuillagés et signée. Bassinet à 
pans. Garnitures en argent, découpées, gravées au trait. Pièce de 
pouce couronnée. Crosse à joue dite “pied de vache” en noyer, 
sculptée de rinceaux feuillagés. Fût court se terminant par un 
embout en corne 
E.M. (manque mâchoire supérieure et vis de chien ainsi que la 
baguette). Vers 1740-1750 500 / 600 €

 253 Pistolet à silex de demi-arçon d’offi cier 
Canon rond à pans au tonnerre entièrement décoré de rosaces, 
amati. Platine et chien col de cygne à corps plats. Bassinet à 
pans. Ressort de couvre bassinet ciselé. Garnitures en fer uni, 
découpées. Crosse en noyer, (fracture), en partie sculptée
Fût légèrement raccourci. Baguette en bois 
E.M. Vers 1740-1760 300 / 400 €

 254 Pistolet d’offi cier à silex. Canon rond à bourrelet à la bouche, à 
méplat et pans au tonnerre. Platine et chien col de cygne à corps 
plats gravés. Bassinet en fer. Garnitures en laiton, gravées de 
feuillages, trophées et au trait. Pommeau à longues oreilles
Crosse en noyer à long fût 
E.M. (baguette en bois postérieure, petits accidents de bois) 
Vers 1750-1760  300 / 400 €

 255 Pistolet à silex d’offi cier italien. Canon rond à pans au tonnerre
Platine à la chenapan et chien à corps plats. Garnitures en laiton 
découpées, ciselées et gravées 
Dans l’état (crosse cassée, accident au fût, manque la baguette, 
coups au pommeau). Vers 1750-1760 200 / 250 €

252
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256 (détail)

 256 Fine et longue paire de pistolets à coffre à silex 
Canons ronds rayés, à balle forcée, à bourrelet à la bouche et à 
pans aux tonnerres, gravés et marqués “London Segalas”
Coffres gravés de trophées d’armes. Pontets à décor de rinceaux 
ainsi que les queues de culasse. Garnitures en argent. Pommeaux 
“au grotesque” ciselés. Crosses en noyer clair, décorées 
d’incrustations de fi ls d’argent (petits manques) 
T.B.E. Vers 1760-1770. Finition poli glacé 
Calibre : 11 mm. Long. : 30,5 cm 
Segalas Israel (1702 Mavarrenx, Pyrénées Atlantiques-1763 Londres) 

 2 000 / 2 500 €
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 257 Pistolet de demi-arçon à silex d’offi cier 
Canon rond à pans au tonnerre. Queue de culasse gravée. Platine 
signée “J. Lamotte” et chien col de cygne à corps plats, gravés de 
rinceaux feuillagés. Garnitures en fer, découpées, et pommeaux 
à longues oreilles gravé en suite. Crosse à long fût en noyer en 
partie sculptée. Baguette en bois 
E.M. (coups sur la monture, réparation à la crosse) 
Vers 1760-1780 
LAMOTTE Joseph ou Jean, Saint-Etienne, XVIIIe siècle
 600 / 800 €

 258 Paire de pistolets d’arçon à silex d’offi cier 
Canons ronds à bourrelets aux bouches, à pans aux tonnerres, 
gravés. Platines signées “I. Valet” et chiens col de cygne à corps 
plats gravés de rinceaux feuillagés. Garnitures en fer
Pontets décorés. Pommeaux à longues oreilles. Contre-platines 
découpées. Baguettes en fer. Crosses en noyer décorées 
d’incrustations de fi ls d’argent autour des queues de culasse 
A.B.E. (petites traces de piqûres). Vers 1760-1780 
VALET J. arquebusier à Liège, vers 1760-1780 400 / 600 €

 259 Petit pistolet de voyage à silex 
Canon à pans. Platine et chien col de cygne à corps plats
Garnitures en fer, découpées, unies. Crosse en noyer 
A.B.E. (manque la baguette, petite enture sur le côté du fût) 
Vers 1760-1780 200 / 300 €

 260 Pistolet à silex 
Canon rond à pans au tonnerre. Chien col de cygne
Garnitures en fer, découpées. Crosse en noyer 
Dans l’état (accident mécanique, piqûres, manque la baguette)
XVIIIe siècle 50 / 100 €
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 261 Fusil d’infanterie modèle 1777 modifi é An IX, 
à silex transformé à percussion 
Platine signée “Mre IMPle de Turin”
Garnitures et baguette en fer. Crosse en noyer 
Dans l’état. Fût raccourci 100 / 150 €

 262 Fusil de chasse à silex système Moulard Dufour 
Canon rond, à pans au tonnerre. Platine et contre-platine d’une 
pièce, en laiton, signée sur la queue de pontet “Par brevet 
d’invention Moulard Dufour St Etienne”. Chien en fer gravé
Bassinet à double volutes. Garnitures en laiton gravées. Crosse en 
noyer quadrillée sculptée d’une tête de lion. Baguette en fanon à 
embout corne 
A.B.E. (petites piqûres au canon, fêlures à la queue de culasse et 
au col de crosse). Fin du XVIIIe siècle 
Long. : 125 cm 
Moulard Dufour actif à Saint-Etienne, vers 1790 700 / 800 €

 263 Fusil d’infanterie à silex modifi é pour la chasse 
Canon rond à pans au tonnerre. Garnitures en fer et laiton
Crosse en noyer 
Dans l’état. XVIIIe-XIXe siècle 60 / 80 €
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 264 Paire de pistolets à coffre à silex 
Canons ronds à balle forcée. Coffres gravés 
signés “W. Jones London”. Détentes 
rentrantes. Crosse en noyer à joues plates 
B.E. Vers 1800 600 / 700 €

 265 BOUTET Manufacture à Versailles 
Belle paire de pistolets à silex d’offi cier 
Canons à pans à rayures cheveux, de 
couleur patiné, gravés sur le dessus 
“Boutet Directeur Artiste” et poinçonnés 
des trois barrettes “Boutet” au tonnerre 
et du poinçon “NB”, légèrement 
tromblonnés aux bouches. Platines signées 
“Manufre à Versailles”, gravées et chiens à 
corps plats. Bassinets ronds en fer à pare-
étincelles. Garnitures en fer découpé, uni, 
poli blanc
Anneaux porte-baguette à pans. 
Pommeaux ovales. Toutes vis gravées. 
Fines montures à long fût à crosse 
fi nement quadrillée, à dos plat. Baguettes 
en fanon à embouts en corne et embouts de 
nettoyage en fer 
Long. : 35,5 cm. Calibre : 14 mm 
B.E. Époque Ier Empire
 15 000 / 18 000 €

 266 Paire de pistolets à silex d’offi cier Ier Empire 
par “Antoine Dumarest” 
Canons à pans, à rayures cheveux. Platines signées “Antoine 
Dumarest” et chiens à corps plats, gravées de feuillages. Ressorts 
à roulette. Entrées de baguettes, pontets reposes doigts et calottes 
ovales en fer, ciselés et gravés de motifs végétaux et d’urnes
Baguettes en fer à embouts en laiton. Crosses en noyer en partie 
quadrillées. Pièces de pouces en argent monogrammées “LF” 
B.E. Vers 1810  3 500 / 4 500 €

 267 Pistolet de gendarmerie à silex modèle An IX 
Canon rond à méplats au tonnerre frappé C 1816. Platine signée 
“Manufre Royale de Maubeuge”. Chien à corps rond. Bassinet en 
laiton. Garnitures et baguette en fer poinçonnées
Crosse en noyer ciré avec reste de marquage 
A.B.E. (fracture de crosse restaurée) 500 / 600 €

266

266 (détail)

 268 Pistolet double à coffre à silex tout fer, deux coups 
Canons ronds séparés en table à balle forcée. Coffre gravé “J Som 
Age à Liège”. Queue de culasse gravée. Détente sous pontet
Crosse en fer à joues rondes, gravée et ciselée 
A.B.E. (traces de petites piqûres, ressort de couvre bassinet 
manquant). Vers 1800 400 / 500 €

 269 Pistolet à coffre à silex tout fer 
Canon rond à balle forcée. Coffre signé “Barbar London”
Détente sous pontet en fer
Crosse en fer à joues plates gravé de feuillages 
A.B.E. Vers 1800 250 / 350 €

 270 Pistolet à silex d’offi cier 
Canon à pans poinçonné au tonnerre avec hausse à un feuillet
Platine signée “Alary à Lion” et chien col de cygne à corps plats
Bassinet à pans. Détente réglable. Garnitures en fer découpé poli 
blanc. Baguette en bois à embout en laiton et fer. Crosse en noyer 
fi nement quadrillée à dos rainuré. Pommeau ovale à fond plat 
B.E. Époque Ier Empire 900 / 1 200 €
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 271 Pistolet d’arçon modèle An XIII à silex 
Canon rond à pans au tonnerre daté 1813. Queue de culasse 
marquée “Mle An 13”. Platine gravée “Manuf Imp de Saint 
Etienne”. Garnitures en laiton poinçonné. Crosse en noyer 
En l’état (baguette postérieure, manque vis, mâchoire supérieure 
du chien et couvre bassinet) 200 / 300 €

 272 Pistolet d’arçon modèle An XIII, à silex transformé à percussion 
civilement. Canon rond à pans au tonnerre, avec trace de date 
“1811”. Platine signée “Maubeuge Manuf Impériale”. Garnitures 
en laiton poinçonnées. Baguette en fer. Crosse en noyer 
En l’état, accident mécanique 200 / 300 €

271
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 273 Belle et riche paire de pistolets à silex des Balkans, modèle de 
luxe, pour un haut personnage probablement du Monténégro 
Canons à pans, légèrement tromblonnés à la bouche, richement 
et profusément ornés d’incrustations d’or et d’argent gravées à 
décor de rinceaux fl euris. Platines à la Morlaque et chiens doublés 
d’argent gravé et d’or. Pontets et calottes à pans et fonds plats, en 
argent gravé. Montures en noyer entièrement incrustées de fi ls 
d’argent et de feuilles nervurées en or estampé. Crosses décorées, 
de part d’autre, d’un grand motif en argent incrusté fi gurant 
un aigle aux ailes éployées, sur foudre, tenant un médaillon 
monogrammé “M.G” 
Long. : 40 cm 
B.E. Début du XIXe siècle  6 500 / 8 500 €

273

273 (détail)
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 274 Fusil à silex d’offi cier modèle 1822 
Canon rond à méplats au tonnerre, poinçonné. Platine signée 
“Dumarest Paillon”. Garnitures en fer et laiton. Crosse à joue avec 
marquage (non identifi é). Baguette en fer. Baïonnette à douille à 
lame triangulaire. Avec bretelle en buffl e blanchi 
A.B.E.  400 / 600 €

 275 Pistolet de gendarmerie à percussion modèle 1822 T 
Canon rond à méplat au tonnerre, frappé “100”, “MR” et gravé 
“PR”. Platine gravée “Mre Rle de Maubeuge”. Garnitures et 
baguette en fer poinçonnées. Crosse en noyer ciré 
A.B.E. (fracture de crosse restaurée) 300 / 400 €

 276 Fusil d’infanterie à percussion modèle 1822 T bis 
Canon rond à méplat au tonnerre, poinçonné. Queue de culasse 
marquée “1822 T bis”. Platine signée “Mre Rle de Saint 
Etienne”. Garnitures en fer. Crosse en noyer 
E.M. (métal peau d’orange et coups, manque la baguette)
 150 / 250 €

 277 Mousqueton modèle 1829 transformé pour la chasse 
Canon rond à pans au tonnerre. Platine signée “Mre Rle de 
Charleville”. Garnitures en fer et laiton. Baguette en fer
Crosse en noyer 
Dans l’état 80 / 120 €

 278 Fusil d’infanterie à silex “Brown Bess” Tower 
Canon rond poinçonné au tonnerre. Platine frappée “JR” sous 
couronne et marquée “Tower”. Garnitures en bronze
Crosse en noyer. Baguette en fer 
E.M. 1ère partie du XIXe siècle 100 / 150 €

273 (détail)
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 279 Paire de pistolets d’offi cier supérieur, double, à silex transformé à 
percussion 
Canons ronds en table, signés sur la bande “Fni par Lepage Arqer 
à Paris”. Platines et chiens tête de lion à corps plats gravés
Garnitures en fer, découpées, gravées de feuillages. Crosses en 
noyer en partie à quadrillage vannerie, avec pièces de pouce et 
longs fûts. Pommeaux ornés d’une tête de gorgone en bronze
Baguettes en bois à pastille fer 
A.B.E. Vers 1830-1840 800 / 1 000 €

 280 Pistolet d’offi cier à percussion modèle 1833, 2e type 
Canon à pans à rayures cheveux, rubans, poinçonné au tonnerre 
et frappé “1855 M.I”. Platine arrière gravée “Mre Imple de 
Châtellerault” et chien à corps ronds. Pontet à repose doigt
Garnitures en fer, poinçonnées. Baguette en fer à embout 
en laiton. Crosse en noyer en partie fi nement quadrillée et 
poinçonnée 
B.E. 300 / 400 €

 281 Fusil de chasse à percussion, un coup, de fort calibre 
Canon rond à méplats au tonnerre. Platine avant signée 
“H. Mortimer”, gravée. Chien à corps plat uni
Garnitures en fer décorées en suite. Crosse en noyer 
E.M. Vers 1840. Guide de baguette dessoudé, manque la 
baguette, accidents au bois 100 / 150 €

 282 Fusil de chasse à percussion, deux coups 
Canons ronds en table. Queue de culasse et platine avant ciselées 
de rinceaux feuillagés, signé sur la platine “Gazel Arq à Figeac”
Garnitures en fer découpées, gravées
Baguette en bois à embout en fer 
E.M. Vers 1840-1850 50 / 100 €

 283 Petit pistolet à percussion d’offi cier 
Canon à pans rubans, à rayures cheveux. Platine et chien à corps 
plats gravé de rinceaux feuillagés. Garnitures en fer découpé gravé 
en suite. Baguette en fer 
A.B.E. Vers 1840. Fabrication Liégeoise 100 / 150 €

 284 Pistolet d’arçon à silex transformé à percussion, de fort calibre
Canon à pans lisse. Platine à corps plat. Garnitures en fer, 
découpées et laiton. Crosse en noyer (fêlure au fût) 
E.M. (manque la baguette). Vers 1840-1850  150 / 250 €

 285 Pistolet de gendarmerie à percussion modèle 1842
Canon rond à méplats au tonnerre, poinçonné et daté “1848”
Platine signée “Mre Nle de Mutzig” et chien à corps ronds
Garnitures et baguette en fer poinçonnées. Crosse en noyer verni 
B.E. 400 / 500 €

 286 Carabine de chasseur modèle 1846 à percussion 
Canon rond à pans au tonnerre avec hausse à 1000 m, poinçonné 
et daté “1848”. Queue de culasse gravée “Mle 1846” (en partie 
effacé). Platine signée “Mre Nle de Tulle”
Garnitures et baguette en fer. Crosse en noyer 
E.M. 400 / 600 €
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 287 Beau fusil de chasse à percussion, deux coups, calibre 16 
extracteur. Canons ronds en table, bleuis (remis en couleur)
Bande quadrillée. Ouverture par clé en dessous en corne. Bascule 
fi nement gravée de rinceaux feuillagés. Queue de culasse gravée
Platines arrières ciselées en suite, enrichies de réserves à décor de 
faisans et de perdrix, rehaussées d’un fi let d’or. Chiens gravés et 
ciselés. Pontet orné d’un chasseur, à queue en corne sculptée
Superbe crosse à joue en noyer clair, sculptée de feuillages, d’un 
chasseur et son chien en sous-bois et d’animaux, canards, lièvres
Fût quadrillé 
B.E. Vers 1850-1860 1 400 / 1 800 €

 288 Pistolet de tir à percussion Lepage. Canon à pans rayé, gravé 
“Lepage à Paris Arqer de l’Empereur”. Platine gravée “Lepage” 
et chien ciselés. Double détente Stecher. Pontet repose doigt et 
garnitures argentés 
A.B.E. (légères oxydations, fabrication moderne italienne pour le 
tir). Vers 1850 150 / 250 €
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 289 Mousqueton britannique à percussion . Canon rond avec hausse à 
feuillet. Platine avant frappée “VR” sous couronne et 
“Oweir 1864”. Garnitures en laiton. Anneau de selle et baguette 
sur étrier en fer. Crosse en noyer 
E.M 200 / 300 €

 290 Fort pistolet à percussion de tir ou de chasse. Lourd canon rond, 
rayé, ruban, damas, de fort calibre, 12 mm (env), point de mire 
en argent. Queue de culasse gravée, découpée. Chien et platine 
signée “LP Boitard à Saint Etienne”, à corps arrondi, fi nement 
gravée de rinceaux feuillagés. Pontet repose doigt. Garnitures en 
fer, découpées, gravées en suite. Toutes vis guillochées. Crosse en 
noyer sculptée vernie. Calotte à bouchon et anneau à vis pour le 
logement des balles de plomb. Baguette en fer à embout en laiton 
B.E. Vers 1855-1865 600 / 800 €
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 296 Revolver à système Thomas à vocation militaire, six coups, calibre 
11mm/73 à percussion centrale. Canon rond, rayé, à bourrelet 
à la bouche et à pans au tonnerre, avec cachet “Bte SGDG” 
et frappé “107”. Carcasse fermée. Barillet uni. Portière de 
chargement à glissière. Pontet repose doigt. Baguette en fer
Plaquettes de crosse en noyer choisi verni 
B.E. Vers 1870. Finition poli blanc 800 / 1 000 €

 297 Fusil de chasse à broche, deux coups, calibre 16. Canons en table
Platines et bascule gravées en suite de feuilles de vigne et raisin
Garnitures en fer. Pontet à volutes 
E.M. (un chien cassé). Vers 1870-1880 50 / 100 €

 297 Fusil de chasse canardier à broche, un coup 
Canon rond à pans au tonnerre. Bascule, platine arrière signée 
“Ph Anthoine à Narbonne”, chien et garnitures en fer ciselé de 
rinceaux et feuilles de vigne. Crosse en noyer 
A.B.E. Vers 1870 250 / 300 €

 298 Revolver à broche système Lefaucheux, six coups, calibre 12 mm
Canon rond, rayé. Carcasse ouverte et barillet gravés de rinceaux 
feuillagés. Pontet et baguette en fer. Plaquettes de crosse en ébène 
A.B.E. Vers 1870 200 / 300 €

 299 Revolver à broche système Lefaucheux, six coups, calibre 7 mm
Canon rond. Barillet et carcasse gravés. Chien sans crête
Détente pliante. Plaquettes de crosse en noyer quadrillées 
A.B.E. Vers 1870 150 / 200 €

 300 Revolver à broche système Lefaucheux, six coups, calibre 12 mm
Canon rond. Carcasse ouverte. Pontet en fer
Plaquettes de crosse en noyer 
E.M. (manque la baguette). Vers 1870 100 / 150 €

 301 Revolver système Javelle, six coups, calibre 12 mm à percussion 
centrale. Canon à pans, rayé, ouverture par clé pivotante sous 
le canon. Barillet uni. Carcasse ouverte, fi nement ciselée de 
feuillages, gravée en dessous “Javelle Bté à St Etienne”
Crosse en ronce de noyer 
B.E. Vers 1870-1880 700 / 800 €

bis

 291 Revolver Lefaucheux d’offi cier type 1858, six coups, 
calibre 12 mm 
Canon rond à pans au tonnerre, décoré de fi lets d’or
Barillet gravé. Carcasse ouverte et pontet repose doigt décoré de 
fi lets en suite. Baguette en fer. Crosse en noyer choisi verni 
B.E. (fi nition bleuie à plus de 90%) 800 / 1 000 €

 292 Cassette nécessaire de revolvers en chêne, avec poignée de 
transport en laiton, gainée à l’intérieur de velours bleu foncé 
Elle contient : 
Une belle paire de revolvers à broche, six coups, calibre 9 mm
Canons ronds rayés. Barillets, carcasses et pontets joliment ciselés 
de feuillages et de rinceaux feuillagés sur fond amati. Baguettes en 
fer. Plaquettes de crosse en ébène ornées en suite et agrémentées 
de “roses”, vis guillochées 
B.E. Vers 1860-1870. Finition bleuie patinée 
N°1238 et 1239 
Dim. cassette : 19 x 36 x 7 cm 
Long. revolvers : 27,5 cm 4 500 / 5 500 €

 293 Fusil d’infanterie Chassepot modèle 1866, un coup, calibre 11 mm
Canon rond à pans au tonnerre avec hausse, poinçonné, matriculé 
et daté “T 1868”. Culasse gravée “Manufacture impériale Saint 
Etienne Mle 1866”. Garnitures en fer poinçonnées
Crosse en noyer au même matricule avec cachet
Baguette en fer. Avec une baïonnette chassepot de marine, 
poignée en laiton à dos gravé “Mre IMPle de Tulle 1868”
Plaque de couche frappée au “2” et à l’ancre 
B.E.  600 / 800 €

 294 Revolver Galand 1868 1er type, six coups, calibre 12 mm Galand à 
percussion centrale. Canon à pans rayé, signé sur le dessus 
“Juan Lopez Buenos Ayres”. Carcasse ouverte. Barillet poinçonné 
de Liège. Pontet levier repose doigt articulé. Plaquettes de crosse 
en noyer quadrillées vernies 
B.E. Finition poli blanc 800 / 1 000 €

 295 Revolver prussien modèle 1879, six coups, calibre 10,55 mm SA
Canon rond, rayé, à bourrelet à la bouche, à pans au tonnerre
Carcasse fermée frappée “1126”. Barillet évidé. Plaquettes de 
crosse en noyer ciré 
A.B.E. Finition bronze patinée 500 / 600 €
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 309 Fusil de chasse double Express à percussion centrale, chiens 
extérieurs, deux coups, à éjecteur, un coup calibre 11 mm env. et 
un coup calibre 16 mm. Canons juxtaposés (remis en couleur)
Bande guillochée. Montage de lunette à crochets. Platines arrières 
gravées d’un lièvre et d’un chamois. Bascule et pontet à décor de 
rinceaux. Crosse pistolet à joue en noyer Détente réglable 
Crosse de 35 cm. Canon de 68 cm. Long. Totale : 1,09 m 
N°2209.29 
Vers 1880-1900 1 000 / 1 500 €

 310 Fusil de chasse à percussion centrale, chien extérieur, deux coups, 
calibre 16 
Canons ronds en table. Platines arrières signées “Baff. A 
Aubagne” et bascule gravées de feuillages. Garnitures en fer
Crosse en noyer 
Dans l’état 50 / 100 €

  311 Beau fusil de chasse système Beringer, deux coups, calibre 12 
Canons ronds, ruban, damas, en table, à percuteurs fl ottants au 
tonnerre, marqués sur la bande à l’or “Invon Beringer Bté à Paris” 
Platines arrières signées “Beringer à Paris”, chiens, bascule et 
garnitures fi nement ciselés de rinceaux feuillagés et de volatiles
Plaque de couche ouvrante à deux logements
Crosse en noyer veiné 
B.E. (quelques légères oxydations). Vers 1850 
Long. totale : 1,15 m. Long. canon : 0,75 m 
Beringer Beatus, mécanicien puis arquebusier à Paris et à 
Saint-Etienne. Brevet en 1833 pour une nouvelle arme à feu 
avec ou sans poudre ordinaire, additif en 1834. Nombreux 
autres brevets de perfectionnement des armes se chargeant par 
la culasse ; créateur du système Beringer, préconise l’emploi du 
maillechort pour la confection des cartouches
Exposition de Paris en 1839, 1838, 1849 et 1855 (médaille 1ère classe)
Exposition de Londres en 1851 800 / 1 200 €

 312 Pistolet de tir à percussion un coup “Parker London” 
Canon à pans, rayé et platine signée. Double détente
Pontet repose doigt. Garnitures en laiton
Crosse en noyer en partie quadrillée 
B.E. Fabrication moderne 150 / 200 €

 301 Revolver à broche système Loron de luxe, six coups, calibre 7 mm
Canon à pans marqué “Loron Breveté”. Barillet bleui et carcasse 
gravés. Détente pliante. Plaquettes de crosse 
A.B.E. (accident à la crête de chien). Vers 1870-1880
  200 / 300 €

 302 Revolver d’ordonnance modèle 1873 S 1876, six coups, 
calibre 11mm/73. Canon rond rayé et à pans, gravé “Mle 1873”
Carcasse fermée gravée “Mre d’Armes St Etienne”, bien 
poinçonnée et numérotée “G11389”
Plaquettes de crosse en noyer quadrillées 
B.E. (toutes pièces au même numéro) 600 / 700 €

 303 Revolver d’ordonnance modèle 1873 S 1879, six coups, calibre 
11mm/73. Canon rond rayé à pans, gravé 1873. Carcasse fermée 
gravée “Mre d’Armes St Etienne”, bien poinçonnée et matriculée 
G91726. Plaquettes de crosse en noyer quadrillées 
B.E. Toutes pièces au même numéro 600 / 700 €

 304 Fusil d’infanterie Gras modèle 1874 modifi é pour la chasse, un 
coup, calibre 20. Canon rond à pans, poinçonné au tonnerre, daté 
“S 1878”. Culasse gravée “Manufacture d’Armes Saint Etienne 
Mle 1874”, avec garnitures en fer poinçonnées. Crosse en noyer 
A.B.E. (fût raccourci, manque la baguette) 
On y joint une baïonnette modèle 1874. S.F. E.M 150 / 250 €

 305 Revolver Bull Dog, six coups, calibre 320. Canon rond
Carcasse fermée. Barillet évidé. Détente pliante. Baguette en fer
Plaquettes de crosse en ébène quadrillées 
A.B.E. (petites piqûres). Vers 1880-1900 100 / 150 €

 306 Revolver Bull Dog, six coups, calibre 320 
Canon rond. Carcasse fermée. Barillet évidé. Détente pliante
Plaquettes de crosse en noyer quadrillées 
Finition bleuie 
B.E. Vers 1880-1900 150 / 200 €

 307 Revolver Bull Dog, cinq coups, calibre 450 
Canon rond. Carcasse fermée. Détente pliante
Plaquettes de crosse en ébène 
Finition bleuie 
Dans son étui de ceinture en cuir 
B.E. Vers 1880-1900 100 / 150 €

 308 Fusil canardier un coup, calibre 10, à percussion centrale, chien 
extérieur. Canon rond à pans au tonnerre, ouverture par clé en 
dessous. Platine arrière signée “Sermensan à Bordeaux” 
gravée de rinceaux. Bascule gravée en suite. Garnitures en fer
Crosse en noyer en partie quadrillée 
A.B.E. Vers 1880-1900 400 / 600 €

bis
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 313 Boulet en fonte de fer 
Diam. : 27 mm. Poids : 70 g 
Provenance : ancienne fouille du champ de bataille de Waterloo
 100 / 150 €

 314 Ensemble de 18 balles en plomb 
On y joint un biscaïen et un silex taillé 
Provenance : ancienne fouille du champ de bataille de Waterloo
 150 / 200 €

 315 Trois biscaïens en fonte de fer 
Provenance : ancienne fouille du champ de bataille de Waterloo
 150 / 200 €

 316 Boulet en fonte de fer 
Diam. : 14 cm. Poids : 10,94 Kg 
Provenance : ancienne fouille du champ de bataille de Waterloo
 400 / 500 €

Armes à feu US

Souvenirs de Waterloo 
Fouilles
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 321 Revolver “SMITH & WESSON n°1” 6e type, second issue 1860, 
7 coups, calibre 22 à percussion annulaire. Canon à pans, bande 
avec beaux marquages sur le dessus. Barillet uni. Détente éperon. 
Plaquettes de crosse en noyer verni 
A.B.E. Bleui, patiné d’origine 
Fabriqué de 1860 à 1868 à 117 000 exemplaires environ 
N°46564 
Long. : 178 mm 600 / 700 €

 322 Revolver Remington Navy Model 1863 à percussion, six coups, 
calibre 36. Canon de 165 mm, à pans, rayé, avec marquage 
“Patented Sept. 1858 E. Remington & Sons Ilion New York USA 
New Model”. Pontet en laiton. Plaquettes de crosse en noyer verni 
B.E. Finition bleui à 70% 
Fabriqué de 1863 à 1875 à 22 000 exemplaires Navy environ 
N°5672 1 200 / 1 500 €

 323 Revolver Starr SA 1863 Army Revolver, six coups, calibre .44 à 
percussion. Canon rond, rayé, poinçonné “M”. Carcasse fermée à 
vis, frappée “Starrs Patent Jan 15 1858” et “Starr Arms Co 
New York”. Barillet uni poinçonné. Crosse en noyer verni 
B.E. Finition poli blanc 
Fabriqué de 1863 à 1865 à 32000 exemplaires environ
 1 200 / 1 500 €

 324 Carabine de selle Remington Rolling Block modèle 1864, un 
coup, calibre 50. Canon rond. Queue de culasse avec marquage
Bloc de culasse poli blanc avec anneau de selle sur la gauche
Garnitures en fer. Crosse en noyer (coups) 
E.M. 400 / 500 €

 325 Carabine de selle Spencer modèle 1865, un coup, calibre 52
Canon rond frappé “NM”, avec hausse. Bloc de culasse avec 
marquage. Chien à corps rond. Platine arrière
Fût et crosse en noyer. Anneau de selle en fer 
A.B.E. d’usage (canon noirci patiné) 
N°106483 600 / 700 €

 326 Revolver Smith & Wesson Russian second model (old model) 
SA, six coups, calibre 44 à percussion centrale. Canon rond de 
8’’, rayé, avec bande sur le dessus et bon marquage (légèrement 
brossé). Pontet repose doigt. Plaquettes de crosse (fêlures) 
B.E. Finition poli blanc 
NB. : sous les plaquettes, frappé “J. Gheury” sur la bride de crosse 
Fabriqué de 1873 à 1878 1 800 / 2 200 €

 317 JOURDAIN AL. École Française du XXe siècle 
(céramiste, sculptrice, décédée à près de 100 ans, vers 1995) 
Elle a réalisé de nombreux décors pour le théâtre et le cinéma 
“Le Drapeau Sauvé”, guerre de Sécession 
Suite de 5 fi gurines de soldats Nordiste U.S 
en terre cuite polychrome 
Exposition Musée de Montmartre 
B.E. (petits accidents, manques et réparations) 600 / 800 €

 318 Revolver Colt Navy modèle 1851, six coups, calibre à percussion 
calibre 36. Canon à pans. Carcasse en laiton
Plaquettes de crosse en hêtre 
B.E. Reproduction italienne 100 / 150 €

 319 Revolver Colt Navy modèle 1851 à percussion, six coups, calibre 
36 SA. Canon à pans, rayé, avec marquage “Adress SAMl COLT 
New York City”. Carcasse marquée “Colt Patent”. Pontet en 
laiton. Plaquettes de crosse en noyer verni 
A.B.E. remis en couleurs 
Fabriqué de 1850 à 1873 à 215 848 exemplaires 
N°36865 1 400 / 1 600 €

 320 Revolver Remington Army Model 1858 New Model, six coups, 
calibre 44 à percussion SA. Canon à pans rayé de 8’’ avec beau 
marquage. Carcasse fermée. Barillet uni. Pontet en laiton
Plaquettes de crosse en noyer, l’une avec cachet de réception 
militaire 
B.E. petites traces d’usage. Finition bleuie à plus de 85% 
N°47079 
Fabriqué de 1863 à 1875 à 132 000 exemplaires environ en army 
NB : un lot de 20 000 exemplaires fut acheté en 1870 par le 
gouvernement français de la défense nationale 1 200 / 1 500 €
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Curiosités

 330 Pistolet à broche miniature, porte-clefs 
Dans sa boite avec cartouche 
B.E. mécanique. XXe siècle  200 / 250 €

 331 Curieux petit coffre-fort de bureau 
Muni d’un système d’alarme par pistolet à l’arrière, construit en plaques d’acier et plaques de laiton, dessus en laiton, 
ouvrant à deux portes avec platine de serrure en laiton et reposant sur quatre pieds à pans évidés, l’une des portes est 
munie d’une serrure à système apparent à l’intérieur, avec sa clef d’ouverture à anneau ciselé au “R” à jours 
Ouvert, il présente deux tablettes en laiton et un tiroir fermant par serrure avec une clef en acier découpée de la lettre “E” 
Au dos, un système à mécanique apparente, une tige à crémaillère permettant d’armer le pistolet ou de le désarmer 
Le pistolet à un coup à broche fonctionne en ouvrant le coffre dans la mesure ou la tige crémaillère a été armée 
auparavant. En dessous du système le pistolet à culasse basculante tire une cartouche à broche de calibre de 12 mm 
T.B.E. Vers 1880-1900. Beau travail de maîtrise, complet de ses deux clés 
On y joint une douille de cartouche à broche en aluminium rechargeable 
31 x 20 x 24 cm 3 000 / 4 000 €

 327 Petit revolver Colt New Line SA Pocket, à 
percussion annulaire, sept coups, calibre 23
Canon à pans avec marquage. Barillet évidé 
Détente éperon. Carcasse fermée en bronze
Plaquettes de crosse en nacre 
B.E. Vers 1875 600 / 650 €

 328 Pistolet “Franck Wesson large frame”, 
deux coups, calibre 21 à percussion annulaire
Canons superposés à pans, avec marquages, 
garnis au centre d’une lame coulissante à quatre 
pans. Détente éperon. Carcasse en bronze
Plaquettes de crosse en noyer verni 
A.B.E. (petites piqûres) 
Long. : 136 mm 
Fabriqué de 1868 à 1880 à 2 000 exemplaires 
environ
 800 / 900 €

 329 Revolver Smith & Wesson n°3 new model, 
six coups, calibre 44 SW simple action
Canon rond, rayé, avec bande sur le dessus, 
avec beau marquage. Barillet évidé
Plaquettes de crosse en ébonite avec sigles 
N°26386 
B.E. Finition poli blanc 
Fabriqué de 1878 à 1912 1 500 / 1 800 €
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 332 Coffret contenant une paire de fusils de chasse à platines E.J. CHURCHILL, 
deux coups, calibre 12-65, éjecteurs 
Canons bronzés, signés “EJ CHURCHILL GUNMAKERS LtD 39 to 42 LEICESTER 
SQUARE LONDON”, numérotés et marqués “XXV” à l’or sur la bande 
Platines signées “EJ CHURCHILL”, clés numérotées, bascules décorées à l’or de 
couronnes britanniques et pontets bronzés entièrement gravés de rinceaux feuillagés
Double détentes. Crosses anglaises en beau noyer marbré, en partie quadrillées 
Long. canons : 63 cm 
Long. crosse : 40 cm 
Long. totale : 109 cm 
Dans sa boîte de transport “VC Guncase” chiffrée “JPEM”recouverte de cuir brun, 
gainée de feutre bordeaux, avec étiquettes de la Maison Churchill”, 
avec housse toilée de protection 
N°3701 et 3702 
Provenance : 
JP Etienne Maze (1922-1989), fi ls du peintre Paul Maze (1887-1979), 
qui était ami avec le célèbre Winston Churchill 
Maze fut le “mentor artistique” de Churchill, l’encourageant à développer ses techniques 
de peinture et de dessin 2 000 / 3 000 €

Armes de chasse de catégorie C

 Conditions spéciales pour l’achat des armes de catégorie C soumises à déclaration
Pour rappel, depuis le 1er août 2018, la catégorie D-1 est supprimée. Les armes de cette catégorie passent en catégorie C à déclarer.

Pour l’achat des armes de catégories C soumises à déclarations, l’acquéreur doit fournir une pièce d’identité et un permis de chasse validé de
l’année (ou de l’année précédente) ou une licence de tir en cours de validité (ou de l’année précédente).

La délivrance des armes de catégorie C ne se fera qu’après consultation du fi chier FINIADA (Fichier National des Interdits d’acquisition et de détention d’armes) ainsi 
que la communication du numéro de SIA et vérifi cation de l’ouverture du râtelier numérique.

L’inscription de l’acheteur d’une arme de catégorie C au fi chier FINIADA entraînera automatiquement la nullité de la vente.
La signature du livre de police par l’acquéreur ainsi que l’établissement d’un CERFA est obligatoire.

Merci de prendre tous les renseignements nécessaires avant d’enchérir.
N.B. : Les armes de chasse ou de tir sont vendues dans l’état, sans garantie. Aucune réclamation une fois l’adjudication prononcée ne sera prise en compte ; 

l’exposition préalable ayant permis de les examiner, de les prendre en main et de prendre toutes les mesures nécessaires.
Frais de consultation du fi chier FINIADA : environ 30 € HT à la charge de l’acquéreur.

Pas d’enchères live pour les armes de chasse de Catégorie C à déclarer.

JP Etienne Maze et Winston Churchill
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Maquettes, artillerie

Afrique et Afrique du nord

 333 Maquette d’artillerie. Canon de campagne. Fût en bronze à deux 
tourillons entièrement ciselés (manque la culasse) 
On y joint un affût à roues rayons en bois garnie de fer 
XXe siècle 50 / 60 €

 334 Maquette d’artillerie 
Canon de siège en fonte de fer. Tube à deux tourillons, trois 
anneaux de renfort, de 28 cm. Monté sur un affût à deux roues en 
bronze 
Fin du XIXe siècle 150 / 250 €

 335 Maquette d’artillerie 
Bombarde en bronze à deux tourillons et cinq anneaux de renfort, 
montée sur un affût en bois à crémaillère 
Fin du XIXe siècle 150 / 250 €

 336  Couteau de jet africain. Poignée en bois. Lame courte, à croc, en 
partie ajourée 
B.E. Beau modèle 300 / 400 €

 337 Grand couteau africain long. Fer forgé mouvementé. Lame gravée 
à quatre pointes sur le dos. Poignée en bois sculptée recouverte 
d’une torsade en fer décorée 
Zaïre. XIXe siècle  450 / 550 €

 338 Deux lances africaines 
En fer forgé, à larges fers en feuille de sauge sur douille ronde 
Manches en bois à talons en fer 
B.E. XIXe siècle  100 / 150 €

 339 Deux lances et une pique en fer forgé 
Sur douilles rondes. Manches en bois. La pique à talon en bronze 
B.E. XIXe siècle  100 / 150 €

 340 Deux lances et une sagaie africaine 
En fer forgé. Sur douilles rondes. Manches en bois, deux à talons 
en fer 
B.E. XIXe siècle  100 / 150 €

 341 Grand carquois 
Coloquinte à bretelle et bouchon en cuir, ornée à la base de perles 
de couleurs 
B.E. 
Long. : 72 cm 100 / 150 €

 342 Trois haches africaines : 
a-  Manche en bois décoré de clous à longue lame forgée 
b - Manche en bois décoré de clous. Fer forgé 
c - Manche en bois sculpté, orné de bagues en cuivre. Fer forgé 
B.E. XIXe siècle 100 / 150 €

 343 Hache africaine. Manche en bois entièrement recouvert d’une 
ligature et de tresses en cuivre. Long et large fer forgé à talon 
décoré 
XIXe siècle 200 / 300 €

 344 Tromblon type escopette d’Afrique du Nord à silex. Canon rond à 
méplats, gravé au tonnerre et poinçonné. Garnitures en laiton
Crosse à joue en noyer, sculptée. Fausse baguette 
E.M. (petits accidents et manques). XIXe siècle 300 / 400 €

 345 Sabre Touareg. Pommeau en cuivre, à pans, ciselé
Poignée et fourreau recouverts de cuir, décorés, avec suspente
Lame courbe à pans creux 
A.B.E. XIXe siècle 100 / 150 €

 346 Sabre nigérien. Poignée recouverte de cuir. Lame droite à 
gouttière. Foureau en cuir décoré (manque les suspentes) 
On y joint un poignard à poignée en bois, lame droite à oreilles, 
décorée 
A.B.E. (usures). XIXe siècle 80 / 120 €

 347 Sabre Touareg 
Pommeau en cuivre. Poignée et fourreau recouverts de cuir 
décoré. Lame courbe 
A.B.E. (manque les suspentes). XIXe siècle 100 / 150 €

 348 Poire à poudre d’Afrique du Nord, demi sphérique, à long bec en 
bois, recouverte d’un décor de plaques de laiton cloutées 
B.E. XIXe siècle 100 / 150 €

 349 Corne à poudre d’Afrique du Nord, à deux anneaux de suspente
Garnitures en cuivre à décor repoussé et gravé de rinceaux 
feuillagés, enrichi de petites plaques argentées 
A.B.E. (petits accidents aux bagues). XIXe siècle  30 / 50 €
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Baïonnettes françaises et étrangères

 350 Allemagne. Deux baïonnettes modèle 88- 04 : 
- Lame bronzée de Durkopp datée “1939”. S.F 
- Lame bronzée marquée “41 Cof”, avec fourreau de Hoster 
daté “1939” 
A.B.E. 100 / 150 €

 351 Allemagne 
Baïonnette modèle 1888- 04, poignée à plaquettes de bois, lame à 
dos marquée “Wuk”, fourreau en métal matriculé 
B.E. 60 / 80 €

 352 Allemagne. Baïonnette modèle 1898. Monture à plaquettes de 
bois (usures). Longue lame à gouttières de WKC, datée “05”
Fourreau en cuir à deux garnitures en fer. Chape matriculée 
“B.20.R.6.191” 
Long. : 65 cm 
A.B.E. 80 / 100 €

 353 Allemagne 
Ensemble de deux baïonnettes : 
- Modèle 98- 05, lame de Simson & Co datée “15”
A.B.E. (piqûres) 
- Ersatz, poignée en fer. S.F. 1ère G.M. A.B.E. 100 / 150 €

 354 Allemagne 
Baïonnette modèle 98- 05 du génie. Poignée à plaquettes de bois
Lame à dos scie signée “CG Haenel” et datée “15”
Fourreau en tôle de fer 
Long. : 50 cm 
E.M. (fortes piqûres) 60 / 80 €

 355 Allemagne 
Baïonnette modèle 98- 05 du génie. Poignée à plaquettes de bois
Lame à dos scie signée “J.H Becker”. Fourreau en tôle de fer avec 
gousset en cuir brun poinçonné “A. Dahl 1914” 
Long. : 50 cm 
A.B.E. 80 / 100 €

 356 Allemagne 
Baïonnette Mauser modèle 1935, poignée à plaquettes de bois, 
lame à dos, fourreau bronzé 
B.E. 60 / 80 €

 357 Allemagne 
Baïonnette de police allemande, poignée à plaquettes de bois de 
cerf (manque le motif), monture, pommeau et clavier à l’aigle
Lame poinçonnée WKC. Fourreau en cuir à deux garnitures 
nickelées. Gousset avec dragonne de police 
2e G.M 400 / 500 €

 358 Grande- Bretagne et US 
Deux baïonnettes : 
- Britannique modèle 1907, lame de Anderson, fourreau en cuir à 
deux garnitures en fer 
- US modèle 1907, lame de Remington datée “1913”, 
fourreau en cuir à deux garnitures et porte fourreau en fer 
A.B.E. 60 / 80 €

 359 France 
Baïonnette à douille à virole médiane, coude poinçonné, lame 
triangulaire poinçonnée au talon, fourreau en cuir à deux 
garnitures en laiton 
Long. : 56 cm 
B.E. 30 / 50 €

 360 France 
Sabre baïonnette modèle 1842 de marine. Poignée en laiton 
à bouton poussoir rond. Croisière en fer. Lame yatagan à dos, 
gravée “Mre IMPale de Chatt juin 1856 SB Mle 1842”
Fourreau en tôle de fer et croisière poinçonnés à l’ancre 
Long. : 69 cm 
A.B.E. (usures) 150 / 200 €
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 370 France 
Baïonnette modèle 1886-15 de marine. Poignée en laiton
Croisière poinçonnée à l’ancre. Lame cruciforme. Fourreau en 
tôle de fer peint en noir. Long. : 63,5 cm. A.B.E. 60 / 80 €

 371 Baïonnette modèle 1886 Lebel, raccourcie, de marine. Poignée 
en maillechort. Croisière en fer poinçonnée à l’ancre. Lame 
cruciforme. Foureau bronzé. Long. : 46 cm. A.B.E. 50 / 60 €

 372 France.
Ensemble de deux baïonnettes : 
- Baïonnette modèle 1892 1er type de marine. Poignée à plaquettes de 
bois et petits rivets. Croisière à quillon retaillé et fourreau poinçonné 
à l’ancre. Lame poinçonnée. Long. : 51 cm. E.M. (accidents)
- Baïonnette MAS 36. Long. : 38 cm 60 / 80 €

 373 Japon. Baïonnette type 30. Poignée à plaquettes de bois, croisière 
à quillon. Lame à gouttière. Fourreau bronzé 
A.B.E. (usures aux plaquettes) 60 / 80 €

 374 Suisse 
Baïonnette modèle 1882. Poignée à plaquettes de bois, lame de 
Neuhausen, fourreau bronzé avec tirant en cuir 
Long. : 42 cm. B.E. 
On y joint une baïonnette à douille, à virole basse, lame triangulaire
Pièce de fouille. XVIIIe siècle. Long. : 44 cm 50 / 60 €

 375 Suisse 
Baïonnette modèle 1918. Poignée à plaquettes de bois, lame à 
méplat médian de Neuhausen, fourreau bronzé avec tirant cuir 
B.E. 60 / 80 €

 376 U.S.A 
Baïonnette US. Monture en fer. Poignée à plaquettes striées
Lame à dos et pans creux, marquée au talon “Pal US 1943”
Avec son fourreau. B.E.  60 / 80 €

 361 France 
Sabre baïonnette modèle 1866 Chassepot. Poignée en laiton
Croisière en fer. Lame yatagan à dos, gravée “Tulle mai 1872”
Fourreau en tôle de fer. Finition entièrement nickelée 
Long. : 69 cm. A.B.E. 80 / 100 €

 362 France 
Sabre baïonnette modèle 1866 Chassepot de marine. Poignée en 
laiton. Croisière poinçonnée à l’ancre en fer. Lame yatagan à dos, 
gravée “Mre d’Armes de Saint Etienne juin 1873”. Fourreau en 
tôle de fer bronzé. Long. : 69 cm. A.B.E. 60 / 80 €

 363 France 
Sabre baïonnette modèle 1866 Chassepot. Poignée en laiton
Croisière en fer. Lame yatagan à dos, poinçonnée au même 
matricule que la croisière (série Z). Fourreau en tôle de fer 
Long. : 70 cm. A.B.E. 60 / 80 €

 364 France 
Sabre baïonnette modèle 1866 Chassepot de marine. Poignée en 
laiton. Croisière poinçonnée à l’ancre en fer. Lame yatagan à dos, 
gravée “Mre d’Armes de Saint Etienne juin 1873”
Fourreau en tôle de fer, bronzé, poinçonné à l’ancre 
Long. : 69 cm. A.B.E. 60 / 80 €

 365 France 
Sabre baïonnette modèle 1866 Chassepot. Poignée en laiton
Croisière en fer. Lame yatagan à dos, gravée “Mre IMPle de St 
Etienne 9bre 1867”. Fourreau en tôle de fer 
Long. : 69 cm. A.B.E. 70 / 100 €

 366 France 
Épée baïonnette modèle 1874 Gras de marine. Poignée à 
plaquettes de bois. Croisière en fer et fourreau en tôle bronzé 
poinçonnés à l’ancre. Lame à dos gravée “Mre d’Armes de St 
Etienne janvier 1881”. L’ensemble au même matricule 
Long. : 64 cm 60 / 80 €

 367 France 
Épée baïonnette modèle 1874 Gras. Poignée à plaquettes de bois
Croisière en fer poinçonnée. Lame à dos, gravée “Mre d’Armes 
de Saint Etienne 9bre 1875”. Fourreau peint en noir modifi é à 
bouton de chape. Long. : 64 cm. A.B.E. (piqûres) 50 / 60 €

 368 France 
Épée baïonnette modèle 1874 Gras. Poignée à plaquettes de bois
Croisière en fer poinçonnée. Lame à dos, gravée “Mre d’Armes de 
Saint Etienne août 1875”. Fourreau bronzé au même matricule 
que la croisière. Long. : 64 cm 
A.B.E. (pommeau percé sous le bouton poussoir) 60 / 80 €

 369 France 
Baïonnette modèle 1886 Lebel, sans poignée ni croisière 
Lame cruciforme avec traces de poinçon français 
Poignée avec pas de vis. Long. : 64 cm. A.B.E. 60 / 80 €
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Coiffures, cuivreries, souvenirs de la 1ère Guerre Mondiale, équipements

 383 Paire d’épaulettes dorées de sous- lieutenant et lieutenant du 3e régiment d’infanterie de 
ligne. Boutons en laiton au chiffre “3” 
A.B.E. Époque Second Empire 80 / 100 €

 384 Une plaque de ceinturon d’infanterie de ligne en laiton uni Second Empire 
 60 / 80 €

 385 Une culotte en peau blanche chamoisée de cavalerie. Bouton marqué “Bonnardot tailleur de 
l’Empereur”. Boutons en os et laiton. Second Empire 400 / 600 €

 386 Une plaque de shako à l’aigle en laiton estampé modèle 1860 du 30e de ligne à jours 
B.E. 50 / 60 €

 387 Paire d’épaulettes troupe écarlate du 7e régiment d’artillerie. Boutons en laiton aux canons 
croisés. B.E. Vers 1850 100 / 120 €

 388 Suite de 50 boutons militaires de 1840 à 1870 sur carton fort : Garde nationale, régiment 
d’infanterie, de cuirassiers, Garde impériale… 
 120 / 150 €

 389 Ceinturon porte baïonnette réglementaire d’artilleur à pied troupe en buffl e blanchi, 
marqué “70 ART 5e R”. Boucle en laiton aux canons croisés, grenade et boulets 
B.E. 150 / 200 €

 390 Planche d’écussons, pattes de cols et insignes de spécialités, 96e de Ligne, 11e Régiment 
infanterie légère, 99e de Ligne (bleu horizon) 
11 Pièces. Époque IIIe République 80 / 100 €

 391 Une chainette de talpack ou colback d’offi cier Second Empire, à anneaux creux à l’arrière, 
montée sur velours bleu. B.E. 60 / 80 €

 377 Salako type tirailleur indochinois 
En osier tressé, doublé de papier
Reste d’attache en cuir.  
Dans l’état (accidents) 60 / 80 €

378 Casque à boule prussien d’artilleur modèle 1895
Bombe en cuir boulée (manque deux rivets)
Plaque à l’aigle et jonc en laiton. Jugulaire en cuir
Cocarde aux couleurs de la Prusse et du Reich
Coiffe intérieure en cuir 
B.E. 200 / 300 €

 379 Casque allemand modèle 16 peint en feldgrau 
Coiffe intérieure en cuir avec coussinets, manque la jugulaire
Marquage “ET 66” 
A.B.E.  200 / 300 €

 380 Casque anglais MK1 
Coiffe intérieure en toile enduite et feutre (manque la jugulaire)
Marquage “FKS 38” 
A.B.E. 1ère GM 
On y joint une casquette du royal engineers en toile, motif en 
laiton au chiffre de Georges V 
A.B.E. (manque un bouton) 80 / 100 €

 381 Ensemble de quatre bérets : 
- Une d’infanterie 
- Un de parachutiste 
- Un de la Légion 
- Un soviétique 
On y joint un calot d’artillerie 20 / 30 €

 382 Une plaque de ceinturon de grenadier de la Garde 
En laiton 
B.E. Second Empire 80 / 100 €
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 405 Motif d’ornement ou d’équipement 
En argent ciselé à décor d’un éléphant marqué “ASSAYE” , 
à la jarretière “23d SEPTEMBER ANNO DOOMINI 1803” 
Revers à deux anneaux et pontet 
73 x 60 mm 
A.B.E. Milieu du XIXe siècle  100 / 120 €

 406 - Cendrier en bronze, en forme de casquette, travaillé d’un 
morceau de douille d’obus daté 1910, orné d’un lion marqué 
“The Kingsown” 
- Trois douilles inertes découpées 
On y joint un encrier “mitrailleur dans sa tranchée” en régule
(manque le godet) 80 / 120 €

 407 Souvenirs de tranchée 1914-1918 
- Nécessaire de bureau en bronze et douille sur socle en bois 
- Tirelire faite dans un obus découpé 
- Boite à couvercle gravée, avec inscription en arabe 
- Douille inerte ciselée, décorée avec écu 150 / 250 €

 408 Lot de deux porte-épées pour ceinturon, à deux bracelets de 
suspente, en matière synthétique glacée 
T.B.E. 30 / 50 €

 409 Mesure double à poudre et petit plomb pour chargement des 
cartouches de chasse 
En laiton gravé. Poinçon à l’ancre de marine 
T.B.E. XIXe siècle 10 / 20 €

 410 Choisy le Roi 
a - Coupe sur pied à dessert en faïence polychrome. Diam. : 22 cm 
b - Deux assiettes “La France du Maréchal” en faïence polychrome
Diam. : 21 cm 
c - Creil et Montereau, “Les lanciers” en faïence polychrome  
Diam. : 21 cm 
B.E. 60 / 80 €

 411 LE MARECHAL PETAIN 
Lot : 
a - Deux cartes postales du Maréchal 
- en buste en uniforme, en couleurs 
- en buste en uniforme, en noir et blanc, avec inscription 
“Suivez moi. Gardez confi ance en la France Éternelle”, 
bordée de tricolore. B.E. 
On y joint “Aux enfants de France” 
Petit fascicule de 20 pages contenant le CV complet du Maréchal 
“au service de la France” et des messages du Maréchal. B.E. 
b - Calendrier de 1942. Tirage avec portrait du Maréchal Pétain et 
de l’Amiral Darlan 
Chaque mois avec une photographie accompagnée d‘une citation 
du Maréchal 
Edition du secrétariat général de l’information 
A.B.E. Complet mais 1ère page détachée 
33 x 25 cm 60 / 80 €

 412 Deux chopes à bière en porcelaine polychrome, à couvercle et 
poucier en étain décoré de feuillages, fond lithophanie 
- À décor d’un autrichien en montagne 
Ht. : 23,5 cm 
- À décor d’un bâtiment à vapeur, à trois cheminées 
“Die Alt Kiebé Gurhanen”. Ht. : 25 cm 
B.E. Allemagne. Fin du XXe siècle  50 / 60 €

 413 Deux chopes à bière, à couvercle et poucier en étain décoré 
- En porcelaine polychrome à décors de personnages trinquant
Datée “1900” sur le couvercle. Fond lithophanie. Ht.: 23 cm 
- En faïence à décors polychromes. Petit éclat au col et étoile
Ht. : 23 cm 40 / 60 €

 414 Lot de six poires à poudre 
a - À deux anneaux de suspente (manque un), corps en cuivre à 
décor repoussé de singes, bec doseur en laiton. B.E. 
b - À deux anneaux de suspente, en cuivre à décor de feuillages et 
fl eurettes, bec doseur en laiton. B.E. 
c - Petite poire à poudre de boite en cuivre à décor repoussé, bec 
en laiton. B.E. 
d - Poire à poudre de boite en cuivre, à corps uni, bec doseur en 
laiton. B.E. 
e - Poire à poudre à deux anneaux de suspente en corne, 
garnitures en laiton 
On y joint une poire à poudre en bois 
XIXe-XXe siècles 150 / 250 €

 392 Plateau de ceinturon d’offi cier de la Garde Nationale Seconde 
Restauration, en bronze argenté. Encadrement au lys
Motif au coq entouré de branches de laurier. Doublé de peau
Passant à deux ardillons 
Seconde Restauration, modifi é sous Louis-Philippe 
8,5 x 9,5 cm 300 / 500 €

 393 Trois boucles de ceinturons : 
a - Belle boucle d’offi cier en bronze doré, motif au coq rapporté 
1849. Doublée de maroquin vert. Passant sans ardillon 
6,8 x 6,8 cm 
T.B.E. 
b - Boucle d’offi cier en bronze doré, modèle fantaisie
Passant sans ardillon 
B.E. 
8 x 6,5 cm 
c - De troupe, modèle fantaisie populaire, en bronze
Motif au coq rapporté. Passant sans ardillon (manque le crochet) 
A.B.E. 
9,5 x 7 cm 300 / 400 €

 394 Deux plaques de baudrier de la Gendarmerie Impériale 
“Sureté Publique” : 
a - D’offi cier, en bronze doré, à deux passants 
b - Troupe, en bronze, à quatre crochets 
9,5 x 7,5 cm 
B.E. Époque Second Empire 250 / 300 €

 395 Trois hausses col en laiton 
a - Offi cier des troupes à pied Présidence, motif à l’aigle argent
B.E. 
b - Offi cier d’infanterie Louis- Philippe, motif au coq argent. B.E. 
c - Offi cier d’infanterie de la garde nationale, motif au coq argent 
A.B.E. (petits manques) 150 / 250 €

 396 Boucle agrafe orientale en laiton argenté, à décor repoussé d’une 
frise de fl eurettes, ornée au centre de deux oiseaux ciselés sur 
coquille de nacre 
Long. : 19,5 cm. Ht. : 8 cm 
B.E. XIXe siècle 200 / 300 €

 397 Importante boucle agrafe de ceinturon orientale, en cuivre 
argenté, à décor repoussé de fl eurs, rinceaux, bouquets et 
feuillages, ornée au centre de l’aigle bicéphale sous couronne 
Long. : 34 cm. Ht. : 15 cm 
B.E. (petits enfoncements sur l’une). XIXe siècle 200 / 300 €

 398 Grande plaque de ceinturon ottoman, en laiton argenté, 
à décor de rinceaux, oves, feuillages et chapelets de perles 
Haut. centre : 19 cm. Haut. branches : 9 cm. Long. : 35 cm 
B.E. XIXe siècle 200 / 300 €

 399 Paire de fontes de cavalerie en cuir brun, à embout en laiton gravé 
Début du XXe siècle 
A.B.E. 60 / 80 €

 400 Plaque en cuivre estampée au motif d’un régiment britannique, 
chiffrée “BC” sous banderole “Scinde 1844” 
XIXe siècle 30 / 40 €

 401 Plaque de baudrier d’offi cier du 8e régiment britannique 
Plateau en laiton doré, à motif rayonnant et banderole 
“HYDERABAD” argenté, à couronne de laurier et jarretière à 
centre émaillé vert (éclat) 
Revers à deux boutons d’attache et deux crochets doublé de peau 
A.B.E. (manque la couronne britannique)
1ere partie du XIXe siècle  150 / 200 €

 402 Épaulette d’offi cier du 7th bengal cavalry 
En cuivre argenté, corps à écailles, tournante à décor de trophées 
d’armes. Doublure en drap orangé (trous) 
A.B.E. Milieu du XIXe siècle  150 / 200 €

 403 Deux motifs de giberne 
Une à l’éléphant en laiton cuivré. Avec étiquette d’attribution au 
76th Foot. Revers à trois pontets (deux ressoudés) 
- Une en argent, au tigre. Revers à deux pontets 
A.B.E.  100 / 120 €

 404 Motif d’ornement ou d’équipement du 3e régiment de GOORKHA
En argent, monté avec une contre plaque en argent 
97 x 70 mm. Poids net : 70 g 
B.E.  120 / 150 €

54



394

392

393

398

397

396

388 390 395

55



Sapeurs-pompiers

 415 Casque à chenille de sapeur modèle 1821 
Plaque aux haches croisées sous grenade “Ses Pompiers…” 
(non attribuée). Visière mobile. Jugulaire à fausses écailles
Chenille en cuir noir. Plumet écarlate. Coiffe intérieure en cuir 
A.B.E. 400 / 500 €

 416 Casque à cimier de sapeur-pompier type 1855 
En laiton. Plaque à la grenade “Sre Pompiers…” (non attribuée)
Jugulaires à écailles. Plumet écarlate 
A.B.E. (manque coiffe intérieure) 150 / 250 €

 417 Casque à cimier de sapeur-pompier de Houdan modèle 1886 
En laiton. Plaque à la grenade “Sapeur-pompier de Houdan”
Plumet écarlate 
E.M. (manque coiffe intérieure) 80 / 120 €

 418 Casque à cimier type 1855 
En laiton. Plaque bandeau à la grenade “Sre Pompier de Vence”
Jugulaire à écailles. Plumet écarlate 
B.E. (manque coiffe intérieure) 250 / 350 €

 419 Casque à cimier modèle 1933 
En laiton nickelé. Plaque bandeau à l’ancre 
“Pompier de la marine”. Plumet tricolore 
B.E. (manque coiffe intérieure) 100 / 150 €

 420 Casque à petit cimier en laiton 
Plaque à la grenade “Sre Pompier de Montigny”
Jugulaire à fausses écailles 
E.M . IIIe République. Composite (manque la coiffe intérieure)
  100 / 150 €

 421 Casque à petit cimier de sapeur-pompier prussien 
En cuir. Cimier nickelé. Plaque à l’aigle prussien en métal, 
surmontée du blason de la ville. Deux cocardes aux couleurs de la 
Prusse. Jugulaire et coiffe intérieure en cuir 
A.B.E. (repeint) 200 / 300 €

 422 Lot de quatre boucles de ceinturon de sapeur-pompier 
a - “Sapeur-pompier dévouement”, à la grenade et haches 
croisées, en laiton 
b - À la grenade, haches croisées et feuillages, en laiton 
c - “S” sur canons croisés, en laiton 
d - “O” en laiton nickelé 
B.E. XIXe-XXe siècles 100 / 150 €

 423 Lot de trois boucles de ceinturon de sapeur-pompier 
a - Aux haches croisées, en laiton 
b - Aux armes de la ville de Paris, en laiton 
c - “ES”, pics croisés et couronne de feuilles de chêne, en laiton 
nickelé 
B.E. XIXe-XXe siècles 120 / 150 €

 424 Casque de sapeur-pompier américain en fort cuir rouge
Frontal chiffré “2” et marqué “captain”. Jugulaire en cuir
Coiffe intérieure en toile écrue et écarlate, marquée à l’intérieur 
“Bender” (nom du pompier) 
B.E. 100 / 150 €

 425 Casque de sapeur-pompier américain en fort cuir noir. Frontal 
chiffré “2” et marqué “Putman PCFD”. Coiffe intérieure en toile 
crème et écarlate. Fabricant “All Wood Cliffon N.J” 
B.E. 100 / 150 €

 426 a - Paire d’épaulettes d’offi cier de sapeur à franges dorées et 
écarlates, recouvertes de plaque en laiton aux haches croisées 
B.E. Époque Louis-Philippe 
b - Paire d’épaulettes troupe. Corps et franges écarlates 
B.E. IIIe République 50 / 100 €

 427 Épaulettes de sapeurs- pompiers : 
a - Paire d’épaulettes d’offi ciers de sapeur à franges dorées et 
écarlates, recouvertes de plaque en laiton aux haches croisées 
A.B.E. Époque Louis-Philippe 
b - Paire d’épaulettes et contre épaulettes dorées, à franges
Corps avec fi let écarlate au centre 
A.B.E. IIIe République 50 / 100 €

 428 Trois képis de sapeur-pompier : 
a - Velours noir, galon argent 
b - Velours noir, galon doré 
c - Drap noir, galon argent et écarlate 
A.B.E. et B.E. 30 / 50 €
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Cannes
 435 Canne. Fût en bois vernis noir. Pommeau en ivoire sculpté, 

représentant le buste d’une élégante. Virole et férule en métal
Long. totale : 97 cm. Pommeau : 14,5 x 5,5 x 2,5 cm 
Poids brut : 330 g. B.E. Vers 1880-1900 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600288-K délivré le 21/06/2024  200 / 300 €

 436 Canne. Fût en os avec deux petits œilletons de dragonne et 
partiellement torsadé. Pommeau en ivoire sculpté, représentant 
une main tenant un rouleau. Férule manquante 
Long. totale : 90 cm. Pommeau : 6,3 x 6 x 4,2 cm 
Poids brut : 410 g. B.E. Vers 1900
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600263-K délivré le 30/05/2024 100 / 150 €

 437 Canne. Fût en jonc. Pommeau en ivoire sculpté, représentant un 
jeune garçon couvert d’un chapeau. Férule en laiton 
Long. totale : 88 cm. Pommeau : 9 x 4 x 4,5 cm 
Poids brut : 335 g. B.E. Vers 1900-1920 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600220-K délivré le 02/05/2024  200 / 300 €

 438 Canne dogue. Fût en ébène de Macassar. Pommeau en ivoire 
sculpté d’une fi ne tête de chien gueule ouverte aux yeux en 
sulfure. Férule en corne 
Long. totale : 90 cm. Pommeau : 5 x 6 x 4,7 cm 
Poids brut : 350 g. B.E. Vers 1880-1900 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600212-K délivré le 02/05/2024  100 / 150 €

 439 Canne. Fût en cornouiller. Pommeau en ivoire sculpté de la tête 
de bacchus, yeux en sulfure. Férule en laiton 
Long. totale : 90 cm. Pommeau : 5 x 4,5 x 5 cm 
Poids brut : 190 g. B.E. Vers 1870-1880 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600234-K délivré le 23/05/2024 200 / 300 €

 429 Canne. Fût en bambou brun. Pommeau en ivoire à sujet de lune 
tirant la langue, comètes, étoiles. Virole en métal décorée de 
cannelures, centrée d’un cartouche vierge. Férule en métal 
Long. totale : 92 cm. Pommeau : 8,5 x 8,5 x 3 cm 
Poids brut : 200 g. B.E. Vers 1900-1920
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600218-K délivré le 02/05/2024  300 / 400 €

 430 Cannes de promenade. Fût en jonc gratté. Poignée équerre en 
ivoire à tête de lévrier aux yeux de sulfure
Virole en métal à décor ciselé. Férule en métal 
Long. totale : 89 cm. Pommeau : 8,5 x 2,5 cm 
Poids brut : 150 g. B.E. Vers 1880-1900
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600209-K délivré le 02/05/2024  100 / 150 €

 431 Canne. Fût en branche d’aubépine naturelle vernie. Poignée en 
ivoire sculptée d’une belle tête de cormoran aux yeux de sulfure
Férule en métal 
Long. totale : 94,5 cm. Pommeau : 10 x 5,3 x 3 cm 
Poids brut : 250 g. B.E. Vers 1900
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600211-K délivré le 02/05/2024 200 / 300 €

 432 Canne. Fût en bambou de Java. Pommeau en ivoire sculpté en 
forme de crâne coiffé d’un casque romain. Férule en métal 
Long. totale : 89,5 cm. Pommeau : 5,5 x 4,5 x 6 cm 
Poids brut : 230 g. B.E. Vers 1900
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600210-K délivré le 02/05/2024  300 / 400 €

 433 Canne. Fût en tige de palmier. Poignée en ivoire prenant la forme 
de tête de mort sortant d’un nautile, ornée d’un œil en sulfure 
(manque un œil en sulfure). Importante férule en laiton 
Long. totale : 91 cm. Pommeau : 4 x 5,8 x 5,6 cm 
Poids brut : 290 g. B.E. Vers 1860-1880
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600213-K délivré le 02/05/2024  300 / 400 €

 434 Canne. Fût entièrement en ivoire avec deux petits œilletons de 
dragonne en laiton. Poignée équerre en ivoire sculptée d’une 
tête de jockey à roufl aquettes et coiffée d’une longue casquette 
terminée par un pompon. Virole et férule en laiton 
Long. totale : 81 cm. Poids brut : 190 g. B.E. Vers 1900-1920
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600216-K délivré le 02/05/2024  200 / 300 €
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 446 Canne à jeu. Fût en bois laqué bordeaux. Pommeau boule en 
ivoire. La partie supérieure est composée d’une petite cavité 
ornée d’une scène érotique. Trois billes sont enfermées dans cette 
cavité. Virole en laiton à riche décor ciselé. Férule en laiton 
Long. totale : 88 cm. Pommeau : 4,5 x 5,5 cm 
Poids brut : 430 g. B.E. Vers 1860-1880 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600233-K délivré le 23/05/2024 200 / 300 €

 447 Canne à jeu. Fût en jonc. Pommeau boule en ivoire. La partie 
supérieure est composée d’une petite cavité ornée d’une scène 
érotique. Trois billes sont enfermées dans cette cavité. Férule en métal 
Long. totale : 89 cm. Pommeau : 6 x 5,5 cm 
Poids brut : 340 g. B.E. Vers 1860-1880 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600262-K délivré le 30/05/2024 200 / 300 €

 448 Canne. Fût en bois vernis noir. Pommeau en ivoire sculpté d’une 
tête de Shoulao, dieu de la longévité, au crâne déformé, à la longue 
barbe, un scarabée posé sur le sommet du crâne. Signé à l’arrière
Virole en laiton. Férule en ivoire 
Long. totale : 90 cm. Pommeau : 10,5 x 3 x 3 cm 
Poids brut : 230 g. B.E. Vers 1880-1900 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600254-K délivré le 30/05/2024 200 / 300 €

 449 Canne. Fût en bois d’amourette. Pommeau en ivoire sculpté d’une 
tête de Shoulao, dieu de la longévité au crâne déformé, à la longue 
barbe, un scarabée posé sur le sommet du crâne. Virole en laiton 
richement ornée de rosaces et d’un cartouche à fond losangé
Férule en ivoire 
Long. totale : 90 cm. Pommeau : 14 x 4 x 3 cm 
Poids brut : 340 g. B.E. Vers 1880-1900 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600253-K délivré le 30/05/2024 200 / 300 €

 450 Canne. Fût en bois noirci. Poignée en ivoire représentant un 
personnage japonais en buste, souriante et portant une tenue 
traditionnelle. Virole à double anneaux en métal argenté
Férule en métal 
Long. totale : 91,5 cm. Pommeau : 7 x 3,5 x 4 cm 
Poids brut : 280 g. B.E. Vers 1880-1900 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600255-K délivré le 30/05/2024 200 / 300 €

 440 Canne. Fût et poignée entièrement en ivoire. Férule en métal 
Long. totale : 88,5 cm 
Poids brut : 215 g. B.E. Vers 1880-1900.
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600298-K délivré le 21/06/2024  100 / 150 €

 441 Canne. Fût en bois vernis noir. Poignée en ivoire surmontant un 
anneau de perles en ivoire. Férule en métal 
Long. totale : 91,5 cm. Pommeau : 6,5 x 4 x 1,5 cm 
Poids brut : 110 g. B.E. Vers 1900-1920 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600260-K délivré le 30/05/2024  100 / 150 €

 442 Canne. Fût en bois noueux. Poignée en ivoire terminée par une 
tête de félin sculptée tenant dans sa gueule un volatile 
Virole en métal à décor de frises ciselées. Férule en métal 
Long. totale : 94,5 cm. Pommeau : 11 x 7,5 x 2,8 cm 
Poids brut : 270 g. B.E. Vers 1900-1920 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600264-K délivré le 30/05/2024 100 / 150 €

 443 Canne. Fût en bois d’amourette. Poignée en ivoire sculptée d’une 
fi ne tête de chien aux yeux en sulfure. Virole et férule en métal 
Long. totale : 88,5 cm. Pommeau : 8 x 3,5 x 3,8 cm 
Poids brut : 240 g. B.E. Vers 1900-1920 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600223-K délivré le 23/05/2024 100 / 150 €

 444 Canne. Fût en bois vernis. Pommeau boule en ivoire godronné sur 
la partie centrale et sculpté de frises et de perles. Férule en corne 
Long. totale : 91 cm. Pommeau : 5 x 5 x 5 cm 
Poids brut : 340 g. B.E. Vers 1880-1900 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600261-K délivré le 30/05/2024 100 / 150 €

 445 Canne. Fût en jonc. Pommeau en ivoire sculpté d’une tête de chef 
indien. Férule en corne 
Long. totale : 91,5 cm. Pommeau : 5,5 x 5 x 5,8 cm 
Poids brut : 250 g. B.E. Vers 1900-1920 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600231-K délivré le 23/05/2024 200 / 300 €
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 456 Canne. Fût en jonc. Pommeau en pierre noire marbrée
La partie supérieure du fût est ornée d’un cylindre en ivoire où 
fi gurent deux cartouches vierges dans un entourage de végétaux
Un bandeau fl euri orne le cylindre. Férule en métal 
Long. totale : 85 cm. Pommeau : 10 x 2,5 cm 
Poids brut : 230 g. B.E. Vers 1900-1920 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600204-K délivré le 25/04/2024 100 / 150 €

 457 Fine canne. En os à bagues d’acajou et d’ébène. Poignée en sabot de 
cheval en corne décoré de petites marcassites d’acier taillées à pans 
Long. totale : 84 cm. B.E. 
Deuxième partie du XIXe siècle 150 / 200 €

 458 Canne de capitaine. En vertèbre de requin à bague de corne 
blonde et embout de poignée en corne brune 
Long. totale : 92 cm. B.E. XIXe siècle 200 / 300 €

 459 Canne. Fût en jonc verni. Férule en fer. Pommeau en os sculpté 
d’un personnage satirique tenant un maillet 
Long. totale : 89 cm. B.E. 100 / 150 €

 460 Canne dague. Fût en bois verni à décoration d’incrustations de 
nacre et bois clair. Lame quadrangulaire en partie spiralé
Férule argentée 
Long. totale : 89 cm. B.E. 150 / 200 €

 461 Canne. Fût en bambou. Pommeau sphérique argenté à décor 
d’idéogramme et dragons 
Long. totale : 87 cm. B.E. 100 / 150 €

 462 Canne dague. Fût en bambou. Poignée à décor d’un tressage de 
fi ls de métal blanc. Lame de baïonnette modèle 1874, à dos gravé 
“St Etienne Mai 1876”. Férule argentée 
Long. totale : 91 cm. A.B.E. (poignée à refi xer) 100 / 150 €

 451 Canne. Fût en bois vernis. Pommeau en ivoire gravé d’un paysage 
dans lequel deux personnages asiatiques s’attèlent à la récolte
Férule en corne 
Long. totale : 95 cm. Pommeau : 5 x 5,5 x 5 cm 
Poids brut : 390 g. B.E. Vers 1900-1920 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600257-K délivré le 30/05/2024 100 / 150 €

 452 Canne. Fût en bambou. Pommeau en ivoire au profi l de femme 
africaine. Virole en laiton ciselée. Férule en métal 
Long. totale : 92,5 cm. Pommeau : 14 x 5,5 x 3 cm 
Poids brut : 365 g. B.E. Vers 1900-1920 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600203-K délivré le 25/04/2024  100 / 150 €

 453 Canne. Fût en branche d’aubépine teintée noire. Pommeau en 
ivoire sculpté d’un buste de dandy dont la moitié de la tête est 
représentée sous les traits d’un crâne. Virole et férule en laiton 
(traces d’oxydation sur la virole) 
Long. totale : 92,5 cm. Pommeau : 7,5 x 5,5 x 3,5 cm 
Poids brut : 335 g. B.E. Vers 1880-1900 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600205-K délivré le 25/04/2024  300 / 400 €

 454 Canne. Fût en jonc. Poignée en ivoire à l’extrémité d’une 
perruche, yeux en sulfure. Férule en métal 
Long. totale : 87,5 cm. Pommeau : 3,5 x 9,5 cm 
Poids brut : 115 g. B.E. Vers 1870-1880 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600258-K délivré le 30/05/2024 200 / 300 €

 455 Canne. Fût en bois de palmier. Sous le pommeau en bois, 
deux tortues, symbole de longévité, en ivoire se faisant face et 
entrelacées autours du fût. Férule en laiton et fer 
Long. totale : 90 cm. Pommeau : 8 x 6,5 x 4 cm 
Poids brut : 340 g. B.E. Vers 1900 
Spécimen Elephantidae supp. accompagné de son CITES 
FR2400600208-K délivré le 25/04/2024  200 / 300 €
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La vente se fera expressément au comptant. L’adjudicateur devra acquitter par lot, en sus du montant de l’enchère, les frais et les taxes suivants : 27 % (22,5 % HT + TVA sauf livres 25,59% HT + TVA). Les lots marqués  sont 
vendus par autorité de justice dont les frais sont de 14,28 % (11,90% hors taxe + TVA). Pour participer aux enchères en live ou déposer un ordre d’achat secret, l’enchérisseur s’engage à payer en sus des montants ci-dessus, les 
frais y afférent, notamment ceux d’INTERENCHERES LIVE (3 % HT + TVA au jour de la rédaction des présentes, susceptible de modifications ultérieures) ou de DROUOT ONLINE (1,5% HT + TVA au jour de la rédaction 
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Toutes les précisions (dimensions, poids et calibres), concernant les objets ne sont données qu’à titre indicatif. Photographies non contractuelles. Les lots sont vendus dans l’état où ils se trouvent au moment de l’adjudication. Les 
enchérisseurs ont la possibilité, au cours de l’exposition précédant la vente, de se renseigner sur l’état des lots. L’adjudicataire sera le plus offrant et dernier enchérisseur, et aura pour obligation de remettre ses noms et adresse dès 
l’adjudication prononcée. La personne portant les enchères est, aux yeux de la loi et de la Société de Vente, le seul et unique adjudicataire. Si celle-ci le fait pour le compte d’un tiers, elle agit sous sa propre responsabilité et restera 
seul responsable de l’acquittement du bordereau. Dès l’adjudication prononcée les achats sont sous l’entière responsabilité de l’adjudicataire. Aucun lot ne sera remis aux acquéreurs avant acquittement de l’intégralité des sommes 
dues. En cas de paiement par chèque, la délivrance des lots pourra être reportée jusqu’à l’encaissement de celui-ci. Les acquéreurs non résidents en France ne pourront prendre livraison de leurs achats qu’après un règlement par 
virement ou en espèces. 
En cas de contestation au moment des adjudications, c’est à dire s’il est établi que deux ou plusieurs enchérisseurs ont simultanément porté une enchère, le dit objet sera immédiatement remis en adjudication. L’ordre du catalogue 
sera suivi. Toutefois, la Société de Vente et l’expert se réservent le droit de réunir ou de diviser des lots. Les éventuelles modifications aux conditions de vente ou aux descriptions du catalogue seront annoncées verbalement pendant 
la vente et notées sur le procès-verbal. Un enchérisseur ne pouvant assister à la vente pourra remplir le formulaire d’ordre d’achat joint au catalogue. Les ordres d’achat sont une facilité pour les clients. La Société de Vente ou les 
experts ne sont pas responsables pour avoir manqué d’exécuter un ordre par erreur. Pour être sûr que les ordres soient acceptés, veuillez remplir soigneusement l’ordre d’achat joint au catalogue et nous l’adresser au moins 48 heures 
avant le début de la vente. L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer ses acquisitions.
Conformément à la loi, il est précisé que toutes les actions en responsabilité civile engagées à l’occasion des prisées et des ventes volontaires et judiciaires de meuble aux enchères publiques se prescrivent par cinq ans à compter de 
l’adjudication ou de la prisée. La loi française seule régit les présentes conditions générales d’achat. Toute contestation relative à leur existence, leur validité, leur opposabilité à tout enchérisseur et acquéreur, et à leur exécution 
sera tranchée par le tribunal compétent du ressort de Cannes (France).
La Société de Vente décline toute responsabilité quant aux dommages que l’objet pourra encourir, et ceci dès l’adjudication prononcée. 
* Les lots marqués d’un astérisque peuvent être vendus à titre exceptionnel et conformément aux articles L321-5 et L321-32 du code de commerce par des salariés, dirigeants ou associés de l’étude ainsi que par l’expert de la vente. 
Cannes Enchères est abonné au service TEMIS permettant la consultation et l’alimentation du fichier des restrictions d’accès aux ventes aux enchères. (“Fichier TEMIS“).
** Toutes formalités et transports demeurent à la charge exclusive de l’acquéreur et sous sa responsabilité.
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